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Hóvihar mérsékli 
a spanyol polgárháborút

Madridban csak oroszok ellen küzdenek a spanyol 
nemzetiek. Arragoniában támadást indítottak a vö­

rös csapatok
Oviidból jelenti a Havas-Ügynökség tu­

dósítója: Madridban erős hóviharok vannak, 
amelyek lényegesen meglassították a hadmű­
veleteket. A nemzeti csapatok légi támadásai 
teljesen szünetelnek, csak a tüzérség folytat­
ja tovább az ágyúzást. A Puerta del Sol min­
den épületét érte valami rongálódás. A föld­
alatti vasút központi épülete két részre sza­
kadt. A Granvia negyedben több emeletes ház 
összeomlott, az utcákon véres közelharcok 
folynak.

Sevillából jelentik: A nemzeti csapatok sa- 
iamancai főhadiszállása erősen cáfolja a mad­
ridi vörös parancsnokságnak azt a közlését, 
hogy a vörösek az egyetemi városrészt vissza­
foglalták volna. A vörösek a Moclua-palota és 
v Casa del lango visszafoglalására támadást

kezdettek, de visszaverték őket. Ezekben a 
harcokban mind orosz tisztek és katonák al­
kották a vörös csapatokat, s nem volt egy se 
közöttük spanyol, vagy katalán.

A Llano tábornok sevillai rádiójelentése 
azt is megállapítja, hogy úgy Madridban, mint 
környékén heves harcok dúlnak, de a nemze­
tiek fölénye nyilvánvaló. Ugyancsak sevillai 
közlés jelenti, hogy Arragoniában a vörös csa­
patok általános támadást indítottak. Ennek 
célja az, hogy kelet felől a Madridban levő 
vörös védőknek nagyobbszabásu haditevékeuy- 
séggel segítségére siessenek. Az arragoniai vö­
rös támadás eddig még eredménytelennek mu- 

* tatkozott.
A Spanyolország északi és déli pontjain le­

vő arcvonalokon a háború szünetel.

TerrorhulSám Barcelonában.
Kivégzik a katalánok baloldali vezetőembereit is

Párizsból jelentik: A Barcelonából ide­
érkezett legújabb jelentések szerint a katalán 
fővárosban újabb terrorhullám vonul végig. 
Arra a hírre, hogy Németország és Olaszország 
elismerte Franco tábornok kormányát, az 
anarchisták és szindikalisták s természetesen 
a kommunisták is csapatokba verődve, meg­
támadták a városban élő német és olasz állam­
polgárok üzleteit, lakásait és házait. Az üzle­
teket és lakásokat kifosztották.

A spanyolországi polgárháború harcainak 
színhelye most már teljesen áthelyeződött a 
fővárostól északra és északkeletre fekvő front­
szakaszra. A fővárosban vasárnap is szünetel­
tek a had mozdulatok s csak kisebb hadműve­
letek folytak. Ezzel szemben a sigucnzai front- 
szakaszon és Sierra Guadarrama frontján 
Franco tábornok csapatai jelentősen tért hó­
dítottak. Nyilvánvaló, hogy Franco tábornok 
az északról 'és északkeletről clőnyomulo csapa­
taival részben teljesen be akarja zárni a gyű­
rűt Madrid körül, részben pedig a főváros 
északnyugati részében gyökeret vert csapatait 
akarja megerősíteni.

Néhány napon belül Madridét teljesen kö­
rülzárják a nemzeti csapatok és végleg elzár­
ják az útat a tengerpart felé is.

A sevillai rádió minden egyes leadásában 
közli Franco tábornok legújabb hadi paran­
csát, amelynek értelmében

a burgosi kormány most már a hábo­
rút nem tekinti polgárháborúnak, ha­
nem a szovjet elleni hadjáratnak. A 
zsákmányolt hadianyagokról ugyanis 
kétséget kizáró módon megállapítot­
ták, hogv orosz gyártmánynak és va­
lamennyi foglyul ejtett tiszt és katona 

szintén orosz.
i nemzeti spanyol hadsereg tehát most már 
Dem a vörös spanyol hadsereg ellen harcol,

hanem ázsiai hordák ellen, amelyek Spanyol- 
országban mindenáron a kommunizmust akar­
ják uralomrajuttatni.

AZ AMERIKAIAKAT ELSZÁLLÍTJÁK 
SPANYOLORSZÁGBÓL.

Washingtonból jelentik: Az Északameri­
kai Egyesült Államok kormánya behatóan tár­
gyalás alá vette a burgosi kormánynak azokat

az értesítéseit, melyek a katalániai tengerpar 
tok ostromzár alá helyezéséről szólották. A 
Madridban időző amerikai főkonzul közlésé­
ből arról is értesült a washingtoni kormány, 
hogy ott, Madridban tarthatatlan a helyzet, 
viszont az se ajánlatos, hogy az amerikai dip­
lomácia a Valenciába távozott vörös kormányt 
kövesse. A washingtoni külügyminiszter föl­
hatalmazta a madridi amerikai főkonzult, hogy 
amennyiben szükségesnek látja, kíséretével 
együtt azonnal hagyja el nemcsak Madridot, 
hanem egész Spanyolországot. Egyúttal hozza 
magával a Spanyolország területén élő ameri­
kai állampolgárokat is. Az Egyesült Államok 
kormánya ebből a célból hadihajót küldött 
Barcelona kikötőjébe.
AZ OROSZOK BETONÁLLÁSOKAT ÉPÍTENEK 

A KATALÁN FŐVÁROSBAN.

Barcelonából jelentik: Az orosz bolsevista 
uralom megalapításánál használt terrorista 
módszereket a Szovjet-Oroszországból idekül- 
dött vezetőség teljes mértékben alkalmazásba 
vette. Mind több és több a merénylet a szo­
cialista vagy radikális polgári rétegek vezetői 
ellen. A katalán nemzetiek Duischi nevű ve­
zető emberét lelőtték. Azonban a baloldali 
katalán vezéreket se kímélik. Szombaton kivé­
gezték Escobar őrnagyot és Martinez hadna­
gyot. Mindketten a köztársasági gárda tisztjei 
voltak. Escobar őrnagy elnöke, Martinez had­
nagy titkára a fasisztaellenes köztársasági 
egyesületnek.

Egyébként a terroruralom megszervezésé­
re érkezett vezetőkön kívül, nagyszámú mű­
szaki embert is hoztak Barcelonába Oroszor­
szágból. Ezek vezetésével és tervezései szerint 
betonból építenek lövészárkokat s drótsövé- 
uyeket és légvédelmi állásokat készítenek. 
Teljes erővel készülnek Barcelona bombázásá­
nak eshetőségére.

Több szovfetgőzös érkezett Älicamte kikötőiébe
Uj csapató kathozott a madridi eilenáafiás einyújtáséia. 
ä' barcelonai és valenciai vörös csapatok nem haj­

landók Madrid tartásáért tovább harcolni
Salamancából jelentik: A nemzetiek rádió- 

közlése szerint több szovjetgőzös érkezett Ali­
cante kikötőjébe. Ezek mind katonaságot szál­
lítottak, melynek az a rendeltetése, hogy a 
Madridban ostromlott vörös csapatok segítsé­
gére siessen. Rosenfeld szovjet nagykövet fel­
hívást intézett Madrid vörös megszállás alatt 
élő lakosságához, amelyben ellenállásra buz­
dítja az embereket és a vörös milíciát.

Barcelonából jelentik: Egy önkéntes
zászlóalj fellázadt és kijelentette, hogy nem 
hajlandó elvérezni a madridi fronton. Mad­
ridból erre oroszokból álló külön csapat érke­
zett a lázadók megbüntetésére. A madridi és 
barcelonai két csapat között szabályos harc 
fejlődött ki. A Madridba küldött valenciai 
zászlóalj is fellázadt. A katonák csapatosan 
hagyták el Madridot és visszatértek Valen­
ciába.

Äz asrngo! kormány hivatalos nyilatkozatot tesz, 
hogy a‘'barcelonai ostromzárSatot tudomásul veszi

Londonitól jelentik: A burgosi kormány­
nak a katalániai partok és a barcelonai kikötő 
ostromzárolására vonatkozó közlése az angol 
kormányt legnagyobb mértékben foglalkoztat­
ja. Vannak ugyan tengerészeti és politikai kö­
rökben olyan megjegyzések, hogy a spanyol 
nemzeti kormány hadihajói elégtelenek az 
ostromzár foganatosítására s így a burgosi 
kormány bejelentésének gyakorlati jelentősége 
nincsen. Ezzel szemben a kormánykörökben 
inkább az a felfogás mutatkozik, hogy a szov­
jet részéről fidvion jövő tengeri szállítások 
miau a etmuY.pl nemzetiek ezámbavehető erők­

kel fognak az ostromzár megvalósítására töre­
kedni. Az angol kormány hajlik arra a felfo­
gásra, hogy a tengeren is a szembenálló fele­
ket egyenlőjogu küzdőknek ismerje el s így a 
maga hajóinak utasítást adjon, hogy mindkét 
féllel szemben semlegesen viselkedjék, illetve 
az ostromzárat is figyelembe vegye.

Baldwin miniszterelnök ebben a kérdés­
ben vasárnap minisztertársaival értekezletet 
tartott. Ezen az értekezleten megállapították 
annak a nyilatkozatnak a szövegét, melyet a 
külügyminiszter hétfőn mond el az alsóházban.
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Megtörtént a gazdavállozas 
a legnagyobb baloldalt roman

lapcsoportnál
Sadoveanu Író az Lj igazgató. - Az Universal tovább támadja

a lapcsoportot
van a román állam erejét és a román nép lelki 
egységét szolgálni. Aláírás M,ha, Sadoveanu, 
B Branisteanu, Tudor Teodorescu Braniste.

Mit ir az Universal 1

Az Ad er erűi és Dimineata eladásának hí­
rével foglalkozva az Universul érdekes meg­
állapításokat tesz. Mint ismeretes, az emléke­
zetes sajtóháborúság óta az Universul naponta

Az Adeverul és Diminenfa lapok körül 
már napok óta újabb hullámok kavarognak. 
Már jóideje kolportálják a hírt, hogy a közös 
vállalatot alkotó két nagy baloldali lap gazdát 
cserél, illetve, hogy a liberális párt úgyneve­
zett „H“ csoportja veszi át.

A múlt héten az Adeverul-bau már meg­
jelent egy rövid közlemény, melyben jelezték, 
hogy a lapvállalat valóban gazdát cserél és 
ígérték, hogy az adásvételi szerződés létrejöt­
tekor részletesen tájékoztatni fogják a közvé­
leményt.

Most aztán az Adeverul legújabb szamá­
ban közleményt jelent meg, melynek értelmé­
ben a lapkoneern élére Miliai Sadoveanu, az 
ismert író áll, aki B. Branisteanu és Tudor 
Teodorescu Braniste társaságában irányítja a 
vállalat ügyeit. Az új vezérkar a lap első olda­
lán a következőket köziit

__ A mai nappal a Dimineata és Adeverul
lapok a mi vezetésünk alá kerültek. Igyekezni 
fogunk megtartani azt az irányt, melyet ala­
pítói szabtak meg s ez: a szabadság és a jog 
védelme és egy őszinte nemzeti demokrácia 
keretén belül az alkotmányos monarchia tá­
mogatása. Ezen a térén, lapjaink ismert türel- 
mességének szellemében, találkozhatnak az 
összes politikai irányok, melyek hason célok 
felé törekszenek.

— Amikor ellenszegülünk minden dikta­
tórikus kísérletnek és a szélsőségeknek s har­
colunk az erőszak ellen, bárhonnan is jönne, 
védeni fogjuk a román állam politikai elhe­
lyezkedését, a fennálló alkotmányos intézmé­
nyekkel együtt. Ami a külpolitikai kapcsola­
tokat illeti, a béke törhetetlen hívei vagyunk 
g jó kapcsolatokat akarunk azokkal az orszá­
gokkal, melyek, mint Románia és szövetsége­
sei a Népszövetség, a szerződések tiszteletben- 
tartása és az e szerződések által megállapított 
'erőietek elismerésének alapján állnak.

— Az Adeverul és a Dimineata hajlandó 
az alkotmány által biztosítót jogok és szabad­
ságok keretén belül résztvenni minden akció­
ban, mely alkotóerők összefogását célozza. 
Hasonlóképpen figyelemmel fog kísérni min­
den kulturális megmozdulást, mely hívatva

Matatán főidőn
Montjuich komor fellegvára szigorú őr­

ként 'pillant le Barcelona kik tőjének lüktető 
forgalmú életére. Spanyolország legnagyobb 
kikötővárosának hőfehér palotái szikráznak a 
mindig melegen aláomló napfény aranyzuhata- 
gában, a sudár pálmák büszkén emelik a ma­
gasba sötétzöld koronáikat, az utcákon szédítő 
a forgalom és a kikötőkben messzi utakról ér­
kezett ócednjárók pihennek. A katalánok erős, 
szívós, kitartó munkával Spanyolország leg­
gazdagabb és talán legszebb városává varázsol­
ták a kopár, sziklás hegységgel körülvett, mély 
tengeröböl partján épült Barcelonát.

Barcelona a pompás palotáknak, széles su- 
g ár utaknak, déli flórájií kerteknek, gyönyörű 
villáknak és csodálatos, régi templomoknak vá­
rosa. De a. sok régi templom közül is messzi ki­
emelkedik szépségben, történelmi értékben, 
művészi kivitelben Barcelona legnagyobb 
temploma, a kaledrális.

A barcelonai „La Catedral" a katalán fő­
város egyik legszebb látnivalója. A város védő- 
szentjének, Szent Euldliának koporsóját őrzik a 
régi falak, melyeknek helyén, már a VII. szá-

* Ezt a kedves, szép írást még akkor kaptuk, 
amikor Barcelonában nem dúlt a vörös terror 
Ugvlátszik, a nagy leszámolás a világnézetek 
nagy harcában a katalán főváros körül fog be­
fejeződni. Azért tartjuk időszerűnek e sorok köz­
lését. (Szer?

közli az Adeverul és a Dimineata munkatár 
„„inak valódi nevét s álnevét, áztál a cím­
mel: Kicsodák dk?"

A nagy jobboldali lap már a harc elején 
megígérte, hogy végez ellenfeleivel és meg­
tisztítja a román sajtót n Sarindartól i most a; 
átadást is élet kommentárokkal kitéri.

Megírja at Universul, hogy Brauer és La- 
bin, t két nagy baloldali lap Igazgatótulajdo­
nosa hét nappal ezelőtt Becsbe, majd onnan 
Párizsba utazott. Most viszont bejelentik a 
változást s azt, hogy a lapok igazgatását Sado­
veanu, Branisteanu és Braniste vették át. De 
felvetődik a kérdés — írja az Universul, — 
hogy ki nevezte ki ezeket az urakat? Ki adta 
nekik a pénzt? A közvélemény választ var 
ezekre a kérdésekre.

Bucuresti sajtókörökbn érdeklődéssel vár­
ják, hogy hova fajul el a lapcsere ügye, mert 
Mihaí Sadoveanu nagytekintélyű és befolyásos 
író, aki bizonyára személyesen fog kiállni lap­
jai védelmére.

Eoy magyarországi lap elferdített közlése 
az oradeal revlzlóellenes gyűlésről

Budapesten megjelenő 
,.üj Magyarság" című napilap egyik utóbbi 
(ftnfi november IS.) «zámáf. A lap „Erdélyi

Kühnelt-Leddihn Erik

Jezsuiták
Nyárspolgárok

Bolsevikik
Az apokaliptikus orosz titok, 
az ellene Küzdő misztikus 
front grandiózus regénye.

Ara 120 lei és portó 

Kapható: kcmyvosztályimkrtál.

zadban is templom állott Szent Eulália tiszte­
letére. A XI. században újjá építették a templo­
mot és 1058-ban újból fel is szentelték. Az egyik 
oldalhajóban elhelyezett márványtábla őrzi az 
utókor számára a latinnyelvű felírást, mely tu­
datja, hogy a kaledrálist 1298-ban kezdték el 
építeni Szent Eulália tiszteletére.

Hosszú évszázadok során egyre épült a 
templom, míg a XIII. század végén az akkor 
diadalmasan uralkodó gót stílusban felemelik 
végre gyönyörű tornyait is. 1339-ben Jacobus 
Fahre a főoltár alatt elkészíti a kriptát, ahová 
nagy ünnepségek között zárják el Szent Eulália 
földi maradványait. Végül 1448-ban Andres 
Escuder, a kiváló spanyol építőművész, befejezi 
a gyönyörű dóm építését-

A barcelonai kaledrális, hasonlóan a leg­
több spanyol és olasz templomhoz, szűk utcák 
közé épült, beleékelve hatalmas, ősrégi háztöm­
bök közé, megfosztva n szemlélőt az egész 
templom pompás, moni mentális látványának 
összhatásától. A keskeny, kopár terecske, amely 
a főbejárat lépcsőinek aljában meghúzódik, 
sem, emeli a gyönyörű lu edrdlis sivár környe­
zetét. Három főbejárat vt •rt a templomba. Az 
egyik díszes főkapun kéri sztül, a másik kettő a 
két oldalhajó végétől. A kapun belépve és el­
hárítva a súlyos, fekete függönyöket, meg­
lepődve állunk meg a kü ~öbön Első pillanat- 
ián szinte áthatolhatni ni sötétség borul a 
templom belsejére. Ezt a bűvös sötétséget még 
növelik a kijáratokat szn san elzáró nehéz, fe­
kete függönyök. amelyet, soknem minden spa 
nyol templomban fellelő 1 •"■-k Az utca lármája,

Alfcazar“ elmen vezető helyem cikket, közöl. A 
cikk városunkból van keltezve és azokkal a 
sorozatos revizióellenes gyűlésekkel és tünte­
tésekkel foglalkozik, amit mintegy két héttel 
ezelőtt itt ie megrendezett e liberális párt. Jól­
lehet a szóban forgo közlemény, mint ein 1 itat­
tok, városunkból van keltezve, az semmi kö­
rülmények között nem az események szem­
tanújától, tehát nem itteni újságírótól szár­
mazik. A cikk olvasása során ugyanis már az 
első soroknál kitömik, hwry az eseményekkel 
nem ismerős egyén irta a közleményt, hanem 
olyan valaki, aki nyilván nem volt szemtanúja 
az emlitett revizióellenes gyűlésnek. Erről a 
gyűlésről most is meg kell állapítanunk, hogy 
a legteljesebb rendben zajlót le, egyáltalán 
nem történtek benne olyan esetek, amilyenek­
ről az emlitett budapesti lap tudni vél; egye­
bek között például, hogy körülihordozták volna 
Mussolini torzképét, s azt a gyűlés résztvevői 
megköpdősték. Az újságkészítés műhelytitkai­
nak ismerője, a szóban forgó újságcikket ol­
vasva, első pillanatban megállapíthatja, hogy 
a közlemény úgynevezett „belső szerkeszt őségi 
munkából" ered, egyrészt az itteni tárgyilagos 
sajtóközlemények célzatos és elfogult beállí­
tása. másrészt teljesen légből kapott valótlan­
ságokat tartalmaz.

a déli nap izzó heve, minden kívül marad a sú- 
lyos függönyökön. Mély csönd és a lélek mé- 
lyéig markoló áhítat fogad a templom belsejé­
ben. Hosszú percekbe telik, míg a szem meg­
szokja a sűrű, fátyolos félhomályt, míg a szürke 
színekből kiemelkednek a barna falak, a szinte 
fekete, régi fapadok, míg a magasban elhelye­
zett és feltűnően kicsiny ablakok sötét mozaik­
üvegén át észrevesszük a külső világosság egé­
szen halvány sugarait. A lopva beszökő kes­
keny fénycsík a régi kőpadlő töredezett mozaik­
ján reszket és megpihen az alacsony kis oldal- 
kápolnákban elhelyezett oltárokon. 26 oltár all 
körben a dóm barna falának mélyedéseiben, 
sötét, nehéz köböl faragott oltárok. A templom 
hajóját karcsú oszlopok választják el egymás­
tól Feltűnő a középhajó magassága, mely jóval 
az oldalhajók fölé szökken. A főhajó nagysága 
is meglepő: 87 méter hosszú és 12 méter széles. 
Bár a templom mai formájában a legtisztább 
gótikus stílust mutatja, a spanyol rnesterek 
keze rengeteg apró részletben mégis kifejezésre 
hozta a spanyol építőművészet szépségeit is, 
úgyhogy a déli építészet lenyűgöző varázsa át­
itatja a fönségesen komor gót formákat. Mór 
eredetre csupán apró szobrok, oltárrészek, mo­
zaikberakások mutatnak. A templom belső dí­
szítésére a hosszú évszázadok elég időt adtak. 
Csodálatosak a régi ötvösmunkák, különösen a 
főoltár körüli díszes vasrács igazi gótikus mes­
termű. A felette elhelyezeti bronzangyalkák 
valaha súlyos függönyöket tarthattak a főoltár 
elrejtésére.

Meg kell emlékezni még a templom kereszt- 
álján elhelyezeti oltárokról is. amelyek félreért-
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A bucuresti katolikusok ünnepé­
lyes fogadtatást rendeztek 

az új pápai nuncius tiszteletére
A magyarnyelvű katolikusok is üdvö­

zölni akarták a szentszék követét
Bucuresti, Saját tud. Bucurestiben vasár­

nap délután a fővárosi Actio Catolica rende­
zésében a Tomos nagytermében ünnepélyes 
fogadtatásban részesítették Cassulo András új 
pápai követet. Az üdvözlő beszédek sorát Ci­
gar érsek nyitotta meg, majd sorrajárultak az 
új nuncius elé a görög katolikus egyház, a bu­
curesti latin szertartásu plébániák, a katolikus 
intézmények és egyesületek képviselői. Fran­
cia, olasz, latin, román és németnyelvű üd­
vözlések hangzottak el.

A bucuresti magyar katolikusok nevében 
a magyar katolikus '"•rfiliga elnöke készült ar­
ra, hogy néhány magyar szóval üdvözölje a pá­
pai követet s a rendezőség, az érsekség eleinte 
fel is vette beszédét a műsorba, jóvá is hagy­
ták a bestéd szövegét. Az utolso nap azonban 
törölték a programból a magyar üdvözlést, 
ami bucuresti magyar körökben fájdalmas visz- 
szatetszést keltett. |

Az első átjáró a Danán 
Jugoszlávia és Románia között

Létrejött a a 30 év óta készütő egyezmény a D“"tVj,l*£ 
Franasovici hözlekedésügy miniszter hazaérkezett es ny

taíhozoit az egyezményről
qalmi eshetőséget fog jelenteni, ha­
nem valósággal a forgalom megnyitá­
sát a két ország között, ugyanis ci Du­
na 230 kilométer hosszúságban határ 
alkot, melyen ez az új hid lesz az első 

átjáró.
\z egyezmény alifása után lakoma volt 

Franasovici román közlekedésügyi miniszter 
SetéreEzen az ünnepi lakomán resztvett 

StJjadinovics jugoszláv miniszterelnök is. Ez 
alkalommal Franasovici miniszter pohiarko Sőt mondott, melyben megköszönte a ju­
goszláv kormány részéről tanúsított megértést

• f •

Pedig nem tehet a rossz 
vételről I A rokUant csöve» 
teszik tönkre a készülék 
hangját.

j TUNGSRAM-C5
béke!és szent «

Vásároljon
Tungsram rádiócsövet csakis eredeti pecsételt csomagé as an

►♦♦♦♦♦♦♦♦♦<
a mi-

Belgrádból jelentik: Az itteni közlekedés- j 
ügyi minisztérium könyvtártermében szom­
baton délben volt a Cladova és Turnuseverin 
közötti uj nemzetközi Dunahidra vonatkozó 
egyezmény aláírása. Románia és Jugoszlávia 
vesznek részt e hid építésében, melynek a for­
galmi szempontokon túl hadászatulag is óriási 
a jelentősége.

Ajz aláírás után Franasovici román es 
Spaho jugoszláv közlekedésügyi miniszter fo­
gadta az újságírókat. Franasovici _ megelégedé­
sét fejezte ki az egyezmény aláírása fölött. 
Spaho pedig elmondotta, hogy az aláírás egy 
hosszú előkészítő munka teljes befejezését je­
lenti. Éppen 30 éve telt el annak, mikor az 
első megállapodás létesült Szerbia és Roma­
nia között, hogy együtt vasúti hidat építsenek 
a Dunán keresztül. Több részletes tanulmány 
és megtárgyalás után ez év szeptemberében 
jutottak végleges megegyezésre.

Az uj hid nemcsak eggyel több for-

hetetlenül rámutatnak a spanyol nép mély val­
lásos érzésére. Azok a nagy adományon, es ala­
pítványok, melyek a templom szépítésére es ki­
képzésére már évszázadok óta gyűlnek és sza­
porodnak, lelték lehetővé, hogy a dóm belsejé­
nek legkisebb részlete is a legmúveszibben le­
gyen kiképezve. Azok a szebbnél szebb oltárok, 
melyek a templom belsejébe mar nem voltak ■ 
el helyezhetők, így szorultak ki_ a keresztutra 
ahol erős, de művészies finomsággal megoldót 
vasrácsozat és hálórendszer védi a gyönyörű ol­
tárokat az ülő kíméletlen érintésétől Az apró 
udvaron dús déli növényzet virul, pálmák onasi 
levelei alatt leanderek vöroslenek, apró kutak 
vize csobban a nagy csöndben és a bekandihalo 
napsugár rászökik a régi oltárok tnegsotét.i.. 
festményeire. Valami etetet hoz a y
néma helyre a kis udvaron, a virágok kozott sé­
táló néhány hattyú, amint a kutak [^s^a,6 f 
Zébrn húsoknak és a pálmák alatt'J;

A négyszögben futó ke, cs-Jatiól i i 
térnünk a templomba A napfényes udi a ,n. 
elhagyva, a sűrű homály
rejt mindent a kátéd ralis Messen A fekete 
padokban lehajtott fey,! árnyak ■<e delneh,a 
szürke magasságban jelesen finoman meg
szólal az orgona mélyen zsongó hangja és la szoiai az yrj Fulália templomának so-

SSäSSvarázs még akkor is a mönötlünh a le­kor már régen ^swcsapMtaUmoaottunK
hete, dús függönyök és ujrahintjarunk 
fönn zains utcainak torgnM^yELZKy ^BELI,A

_ Egészen bizonyos, — mondotta
ni5ZlJz’ általunk együtt építendő hir erköl- # 

esti értelemben is kapocs lesz közöt­
tünk, s még szorosabbá teszi az össze­

köttetést országaink javara.
Bucuresti. Saját tud. Franasovici mwua- 

ter vasárnap hazaérkezett Belgrádból, ahol 
■aláírták a Turnusé ver in melletti dunai híd­
építés végleges egyezményét. Ilazajovet a vo­
naton nyilatkozott az újságíróknak.

_ A legteljesebb jóakaratot tapasztaltam
Stojadinovics miniszterelnök és más, belgrádi 
illetékes tényezők részéről az egyezmény meg­
kötését illetőleg. Miután az egyezmény alá 
van Írva, mindkét ország technikai kiküldöt­
teket fog kinevezni a helyszíni mérések végzé­
sére és a tervek elkészítésére, úgyhogy a jövő 
év májusában vagy júniusában megkezdbe.- 
jük a munkálatokat. . .. .

Franasovici ezután megismételte nyilat­
kozatában a belgrádi banketten mondottakat, 
reményét fejezve ki, hogy a híddal létesítendő 
anyagi kapcsolat még jobban egyesíteni fogja 
a két országot.

I maoprországl ellenzék vezére az európai 
és dnnavoipi helyzet várható eredményeiről
beszélt kell vonni aAH kivárna, hegy a Duna-vSIgy területéi

német és pánszláv erők osszeutímzesebol
Nem szeretném pesszimista szavaimmal a 
rossz hangulatot előmozdítani, de őszintén 
meg kell, hogy mondjam, nem hiszem, Jiogy 
el tudjuk ke-iilni a háborút.

Miskolcról jelentik: Eckhardt Tibor, or­
szággyűlési képviselő, a független kisgazdapart 
vezére vasárnap délelőtt beszámolót mondott 
Miskolcon. Az európai és a dunavolgyi politi­
kát érdeklőén is voltak megjegyzései. Ezek a 
következőképpen hangzottak: , , ,

— Az egész világon óriási küzdelmek 
folynak, egy régi világ és egy kialakulóidban 
levő új világ eszményei ütköznek meg egymás­
sal. Rengeteg hiba és mulasztás halmozódott 
fel Európában és az európai politika vezetői 
é„ő gyertyával a kezükben járják a halaltan- 
eot a lőporos hordók között. Európa onasi 
feszültségeinek az lehet a következmenye, 
hogy két esztendő múlva a hadseregek teljes 
készenlétben állanak egymással szemben, lé-
hát „

legfeljebb két esztendeje van meg a vi­
lágnak arra, hogy diplomáciai és poli­
tikai eszközökkel iparkodjék megelőz­

ni egv háború lehetőségét.
__ Hogy lesz-e háború, vagy nem lesz,

nem annyira az emberi bölcseségtől, mint az 
Úristen beláthatatlan akaratától és a véletlen 
tői függ. Semmivel sem vagyunk ma jobb ál 
lapotban, mint 1914 nyarán; egyetlen meg­
gondolatlan cselekedet kirobbanthatja akar 
holnap, akár holnapután egy végzetes, végső 
uusztulással fenyegető európai háború rémét.

— Az, iiogy Szovjet-Oroszország úgyis 
mint pánszláv, úgy is mint szovjethatalom az 
európai kontinens ügyeinek intézésében lénye­
ges, vagy pláne döntő szerephez jusson, Európa 
öngyilkosságával egyenlő értékű. A bárány­
bőrbe bújt

szovjetnek célja nem volt és nem lesz 
egyéb, mint zavartkeltő ugratás, a ka­
pitalista országok háborúba kergetése, 
hogy azután ezeknek az országoknak 
füstölgő romjain a bolsevizmus a ma­

ga véres lobogóját kitűzhesse.
— Nemcsak Magyarország, de a közép 

Dunavölgyének valamennyi országa számára 
békés élet, nyugodt fejlődés csak egyetlen eset­
ben biztosítható: ha valamennyi nagyhatalom 
befolyásának kizárásával tisztességes és igaz­
ságos dunavölgyi kompromisszumot iparko­
dunk magunknak kivívni. Ha bekövetkezik az, 
hogy az egykor virágzó Dunavölgye a pánszláv 
és német érők összeütközésének színhelye és 
csatatere lesz, az eljövendő világháború leg­
tragikusabb, legvéresebb ütközeteit itt, a mi 
földünkön fogják megvívok
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Még egyszer:

spanyol események 
tanulságai

A legszigorúbb büntetésekbe* 
részesítik a vasúti szerencsét-

I fenségekben bűnös tisztviselőket
Bucurestiből jelentik: A CFR vezérigaz­

gatósága a legszigorúbb büntetésben részesíti 
a vasúti szerencsétlenségek és vonatkisiklások 
okozóit. Most foglalkoztak az utóbbi kisiklá-

Moszkva. Mexikó. Madrid jelzik azt a vo­
nalat, melyen a szovjet a kereszténység ellen 
a maga élet ha lát harcát vívja. Délamerikai 
zavarok, a nagy francia sztrájkok, a dán gaz­
dák „felvilágosítása", a minden államban dol­
gozó titkos sejtrendszer, az afrikai és ázsiai 
gyarmatok forrongása, az arab zendülések, a 
délkínai állapotok jelzik, hogy az ördög nem 
filézik!

Róma a világot felfordulással fenyegető 
veszedelemmel kapcsolatban már ismételten 
hallatta szavát. Legutóbb ez év szeptemberé- 
ben, amikor a pápa 500 spanyol menekültön 
keresztül 406 millió katolikushoz szólott, Ép­
pen ezért csodálatos, hogy katolikusok, tran- 
sylvaniai katolikusok a pápai szózat után is 
„népfrontos“ hangokat tudnak pengetni, ami­
kor minden egyház imája kíséri a spanyol 
nemzeti csapatok előhaladását. Taktikának, is 
rossz az elveszett ügyet pártolni. De hagyjuk 
ezt most! Kérdezzük inkább: Hogyan jutha­
tott a színkatolikus Spanyolország idáig?

A kérdést lehelne kérdéssel elvágni: Váj­
jon nem lehetséges-e, hogy a nemzeti csapa­
tok győzelme után Spanyolország az évszáza­
dos tespedtségbő! újra Európa élére kerüljön?
V történelem megismétlődhetik.

De hosry a kérdésre megfeleljünk: a ka­
takomba-életre kényszerűéit egyház volt a 
spanyol nép veszedelme.

Spanyolország a 18. század óta nem volt 
katolikus' ország, akárcsak a cári Orosz­
ország nem volt orthodox, vagy a fasizmus 
előtti Itália nem volt katolikus. Már az első 
Bourbonok alatt megkezdődött a franciás sza­
badelvűség a vezetőkörökben. 1809-től pedig 
mai napig állandóan egyházéi!enes pártok és 
kormányok gyakorolták a hatalmat. Egyet 
csinálh atott Spanyol orazág apostoli királya 
legfőbb kegyúri jogánál fogva: ellen jegyez­
hette, amit szabadelvű és szabadkőműves mi­
niszterek eléje helyeztek. így történhetett 
meg, hogy 1812-ben egyszerre 2128 zárdát osz­
lattak fel, 1835-ben a 12 tagnál kisebb lét­
számú rendházakat oszlatták fel, 1837-ben 
minden egyházi vagyont nemzeti vagyonnak 
minősítették. 1843-ban a püspökségek kéthar­
mada betöltetlen volt. Erre az 1851-es, nagyon 
sérelmes konkordátum és rá a pótegyezmény, 
amelyben az egyház állami támogatás ellené­
ben lemond elvett javairól és elismeri a kor­
látlan királyi kegyuraságot. Róma állandóan 
sérelmezte a konkordátumot. Valahányszor 
pár évre keresztény érzelmű kormány került 
uralomra, rögtön tárgyalásokba kezdett. De a 
páholyok azonnal e1 gáncsolták a kormányt, 
majd megbuktatták. 1858-ban csak Sevillában 
57 templomot pusztítottak el. A Bourbonok 
második visszatérése után, 1873—1931-ig. 
szinte minden évben fordultak elő gyilkossá­
gok, merényletek, anarchista kilengések és 
egyházellenes erőszakosságok.

Ehhez járult, hogy a 19. század óta állan­
dóan fogytak a plébániák, mert a kormány 
az elrabolt egyházi javakért adott állam­
segélyt is sokallta, új plébániák alapításához 
pedig nem járult hozzá. Míg például a trsn- 
syl várnai egyházmegyének 17tfí-bnn 69 plébá­
niája volt és ma 250 van, addig a spanyolok­
nál különösen a külvárosok, számos új tele­
pülés és az északi iparvidék lelki pásztori gon­
dozás nélkül állottak. A falusi papok pedig a 
„magas“ kongrua mellett a szó szoros értel­
mében koldultak.

1850 táján bevezették Spanyolországban 
a tankötelezettséget. Ennek dacára 1889-ben 
a spanyolok 69 százaléka. 1930-ban 50 száza­
léka még írástudatlan volt. De nem az egy­
ház hibájából. 26.000 állami iskola tanított 
2,600 000 tankötelest, ugyanakkor a jórészt

Egyéves őszibarack
oltványaim jegyzékét kívánatra ingyen 
és bérmentve megküldöm

Székely virágüzlet
Oradea, Bulevardul Regele Ferdinand No. 26.

szerzetesiskolák az állam minden támogatása 
nélkül alig 350000-et. Az országnak 10. regen 
mind katolikus egyeteme közül egyetlen egyen 
sem működött hittudományi kar a Papságot 
63 papnöveldében képezték. 1910-ben Madrid- 
ban egyéni vállalkozásból megindult ugyan 
egy katolikus egyetem, melynek sorsáról azon­
ban továbbit nem tudtunk.

Már a fentiekből is látható, hogy a spa­
nyol katolikus egyház csaknem két évszáza­
dos állandó elnyomás alatt állott, hogyan le­
het akkor mai eseményekért az egyhazat 
tenni felelőssé? A felelős nem az egyház, ha­
nem azok a szabadelvű és szabadkőműves 
kormányok, amelyek az egyházat ember- 
emlékezet óta gúzsba kötötték.

Vannak, akik a spanyol eseményekben 
kisebbségi harcot is látnak. A baszkok az 
Afrikából jött iberek és kelták keveréke. A 
vállalkozó szellemű katalánok és a büszke, vi­
téz kasztiliai nemesek sem egy nép- A pún, 
római és nvugati sót térhódításnak, majd a 
71 i-tői 1248.' illetőleg 1492-ig terjedő arab­
mór uralomnak is megvan a hatású Nyelvé­
ben latin, de vérmérsékletében keleti nép ez- 
A méltósásros nyugalom, ltimértség, udvarias­
ság, messzemenő vendégszeretet a legvadabb 
kegyetlenségbe csap át, ha egyszer elveszíti 
egyetlen támaszát: keresztény hitét és az ezen 
alapuló tekintélyt-isz-teletet. Ezt jól tudták a 
Habsburgok és ezért ellenállott-ak a renais­
sance és hitújítás terjedésének, mely egvkor 
Európa háromnegyed részét véres polgár- 
háborúba keverte. Most mutatják az esemé­
nyek, mi lett volna már akkori A mai harc 
azonban már világnézeti harc: a keresztény­
ség és az isten te len ség között Es csak egészen 
mellékesen szerepelnek nemzetiségi szempon­
tok. Keresztény államban különben sem le­
hetnek megoldatlan kisebbségi kérdések. 
Ahogy a középkorban tartományi önkormány­
zatok voltak és nem borult fel a világ s 
Franco ma Marokkónak is önkormányzatot 
tgért: miért nem lehetne az új spanyol állam 
egységének megóvása mellett a kisebbségek 
kérdését rendezni?

A második tanulság: szociális téren min­
den mulasztás és megalkuvás a szovjet mal­
mára hajtja a vizei. Bilbaóban és Barceloná­
ban a kiuzsorázott ipari munkások, Dél- 
Spanvolországban a kiuzsorázott napszámo­
sok a szovjet pionérjai. Osoda-e. ha a szegény 
munkást és napszámost meg lehetett szédíteni 
a proletár-paradicsom ígéretével? A napszá­
mosok már 8 tavaszon elfoglalták a birtoko­
kat, mert hát: „mindenikünk 5 hektárt és egy 
Ford-autót kap." M:ér‘ bukott meg G’l Robles 
és a Coda-mozgalom? Későn is jött. Aztán vi­
haros időkben nincs helye semmi megalku­
vásnak: vagy gyökeres reformot hirdetünk, 
nagy mindkét szembenálló párt ellenünk for­
dul. A szociális kérdésben époen elég érthe­
tően leszögezték XIII Leó és XT. Pius párva a 
katolikus elveket, Ha az államhatalom elmu­
lasztotta a megvalósít ást, az áradatot feltar­
tóztatni nem tudta Az egvház hirdeti a szociá­
lis programot, csak legyen, aki megvalósítsa 
a tanítását. Szociális megoldás nélkül minden 
társadalom a legrosszabbra el lehet készülve. 
Akik ma minden szociális igazságot elgán­
csolnak. holvan mindent elveszíthetnek.

A harmadik tanulság- ki szelet vet. vi­
hart arat. Zamoráék. Azanáék s a többi bal­
oldaliak ma vakarhatják a fülük tövét, ha 
még étnek- .Mi 1931 -ben csak egy kis szalon­
forradalmai akartunk és lám. mi lett belőle!“ 
A forradalom megemészti azokat, akik kez­
dették. Nem ió a tűzzel játszani.

A negyedik tanulság: a rémes polgárhá­
ború 'után csak a kereszt diadala követ kéthe­
tik. Alcazar hős védői megmutatták, mire ké­
pes ma is az önfeláldozás. A kereszténység 
kiáltotta a vandal-pusztitást, a nagy hitujttásf 
és török veszedelmet, ki fogja hi mi a mai vö­
rös áradatot is.

Jó a spanyol háború arra, hogy sok alvó 
kereszténynek kinyissa a személl

Mi nem akarunk sem vallástalanságot, 
sem szovjet rabszolga-tartást. Mi hisszük, 
hogy a kereszt alatt szabadságot és kenyeret 
találunlU,,, Lajos Balázs.

sok ügyével és a focsani kisiklások okozóit, 
három forgalmi tisztviselőt elmozdították ál­
lásaikból. Simionescu állomásfőnököt meg­
dorgálták és emellett 2 évig nem léphet elő. 
Hasonlóképpen ítélkeztek a Va.]ea-Tim:sului-i 
összeütközés ügyében. A bűnös forgalmi tiszt­
viselőt itt is elmozdították. Ezzel szemben 10 
ezer lei jutalomban részesítették Veciceanu 
mozdonyvezetőt, aki a kigyulladt mozdony tü- 
zét eloltotta és i.gy megakadályozta a tűz to­
vább terjedését.

KISIKLOTT BUCTJBESTIBEN EGY
PETRÓLEUMVONAT.

Bucurestiből jelentik: Bucuresti-Triajon 
kisiklott egy petróleumvonat. Három vagon 
felfordult, hat megrongálódott. Szerencsére a 
petróleum nem gyulladt meg és emberéletben 
nem esett kár.

Középeurópára kiterjedő 
milliós vaiuiasíboiási 
ügyei leplezlek Se

Bécsben már húsz gyanúsítottja van 
a nagy bűnügynek. A budapesti vaiuta 

ügyészség sürgős intézkedései
Budapestről jelentik: Újabb, egész Közép- 

Európára kiterjedő nagyszabású valutabün- 
ügy nvomozása foglalkoztatja a budapesti va- 
lutaügyészség vezetőit és valamennyi detektiv- 
jét. Ez a nagyszabású újabb bűnügy nem Bu­
dapesten. hanem Bécsben pattant ki. Az illeté­
kes bécsi hatóságok még szombaton arról érte­
sítették a budapesti valutaügyészséget, hogy 
egy hatalmas arányú csempészést lepleztek le. 
Á valutacsempészek az osztrák schilling rová­
sára követték el külföldi manipulációjukat. 
Nagyösszegű Schillinge! csempésztek külföld­
re, a kivitt schillingért valutát hoztak be 
Ausztriába. Több millióra rúg az az összeg, 
amellyel a tiltott manipulációt elkövették, több 
mint tíz gyanusttottja van a bűnügynek.

A bécsi hatóságok meerállapitották azt is, 
hoary a valutacsempész társaság szervezete 
Közép-Európa csaknem minden nagyobb vá­
rosában működött és igy Budapesten is gya­
núsítottjai vannak a Bécsben leleplezett valu- 
tabünvgynek. A budapesti valutaügyészség 
ezekután kezdte meg lázas tempóban a nyo­
mozási Az éjszakai órákig a valutaüegészség 
vezetői a Récshől kapott adatokat dolgozták 
fel s vasárnap már intézkedtek a bécsi csem- 
pée-zközponttal összeköttetésben álló gyanúsí­
tottak sürgős előállítása iránt.

Vasárnap délutánra a bécsi nyomozás 
olyan stádiumba jutott, hovy húsz gyanúsí­
tottja lelt a milliós valutasibolási botránynak 
és tizennégy őrizetbevétel történt. Hétfőn soro­
zatos kihalle-afások kezdődtek s a hét folya­
mán sor kerül azoknak a gyanúsítottaknak a 
letartóztatására akik a béc«i csempészközponf- 
tál összeköttetést tartottak fenn.

Hilélraltélték Moszkvában
az smaeitnviusl vádolt nsmet 

laáraikűt és nyolc társát
Moszkvából jelentik: A Trockij által szilolt 

összeesküvéssel vádolt, vagyis a novoszibirszkl 
btinpernek mind a kilenc vádlottját, köztük 
Splckllng német bányamérnököt Is halálra Ítél­
ték.

Az Ítélet véglegesnek tekinthető. A vádlot­
taknak csak az a lehetőségük van, hogy kegyel­
mi kérvényt nyújtsanak be. A moszkvai német 
követ azonnal lépést teli a kormánynál és köve- 

■ telte, hogy biztosítsák a kegyelmi kérvény ello-
6 »adását
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Felavatták országrészünk első képességvizs­
gáé Intézetét. Cluj. Saját tud. Vasárnap avatták 
fel városunkban országrészünk első képességvizs­
gáié psihotechnikai intézetét. Az ünnepélyes fel­
avatáson N is tor munkaügyi miniszter jelent 
mPg g beszédében rámutatott arra, hogy az intő­
iét célja, hogy: a megfelelő embert a megfelelő 
helyére állítsa. A cluji képességvizsgáló intézel 
Igazgatójává Stefanescu Goanga egyetemi rek­
tort nevezték ki.

A megyei orvosi kamara tisztújító közgyű­
lése Olajon. Saját tud. Kétszeri elhalasztás után, 
végre vasárnap megtartották a megyei orvosi 
kamara tisztújító közgyűlését. A belgyóevászati 
klinika előadótermében dr Tataru Coriolan el­
nöklete alatt, dr Konrádi Dániel, dr Vlad Péter 
és dr Steiner Pál ellenőrzésével az orvosi kamara 
vezetőségének tagjaivá a következőket választot­
ták: dr Tataru Coriolan, dr Vlad Péter, dr Stan­
ca Cornél, dr Koleszár László, dr Anca Alexand 
ru és dr Goldberger Ede.

♦♦♦♦<

Ne gondolja, Hogy spórol, ha a Valód», 
Franck-ot és a Kathreiner Kneipp Maláta- , 
kávét nem használja Egyéb is pénzbe ke-1 
rűl és megközelítőleg sem nyújtja azt az él­
vezetet mint egy csésze Franck-kal készített 

párolgó, illatos Kneipp Malátakávé.

Kathreiner &r Franck
épp&n drruu neh&& 
ídMib&n ojÁn&Uotf.

Százezer főnyi tömeg 
Sálén gr® francia foelügy 
miniszter temetésén

Blum miniszterelnök o sajtó megrendszabályozásót helyezte 
kilátásba. —* Nagy tüntetések Párizsban és más városokban

Liliéből jelentik: Országos hivatalos gyász 
mellett temették el vasárnap Lille városában 
a város tragikussorsu polgármesterét és az or­
szág belügyminiszterét: Roger Salengrót. A 
ravatalt a városházán állították fel. A teme­
tésen tízezrek vettek részt és külföldről is ér­
keztek marxista küldöttségek. A gyászbeszé­
det Blum miniszterelnök mondotta.

A gyászbeszédet az ország különböző ré­
szeiben, így Párizsban is hangszórókkal köz­
vetítették az utcákat ellepő százezres töme­
geknek.

A sírnál mondott búcsúbeszédében Blum 
elmondotta, hogy

Salengro teljes elégtételt kapott a 
képviselőháztól.

Azonban lelkiállapotát súlyosbította felesége 
halála és ezért történhetett meg a szerencsét­
lenség.

— Tűrhetetlen, — mondotta Blum, — 
hogy a sajtó továbbra is felelőtlenül rágalmaz­
hasson. Szükséges tehát a sajtószabadsággal 
való ilyen visszaélések megrendszabályozása. 
Be ezenkívül avégett is

intézkedések történnek, hogy a Sa­
lengro elleni hamis vádak kitalálói
és terjesztői elvegyék méltó bünteté­

süket.
A temetési menetet közel százezer főnyi 

tömeg kísérte, amely zavargások nélkül osz­
lott szét. A temetés napján a népfront emlek- 
gyüléseket rendezett, amelyek legtöbbje poll 
tikai tüntetéssé változott. A legviharosabb a 
párizsi Téli Sportpályán rendezett gyűlés volt, 
amelyen húszezer ember vett részt. Az első e

BSashó Mária t

Mária és Márta
Bibliát regény ser «hilő ieányoktusA.

Ez a könyv Támár személyében minden 
kor minden leányát szeretné elveze ni 
Maria és Márta nyomdokain a. meg^ 
nvugvás és boldogság felé, filctut lp.h _ 
sokféle, de vezérelv csak . .egy,,. J'P, 
minden élelutra ráveti fényét. Erre 
fényre szeretné ráirányítani lpan^a‘ 
nak lelki szemeit e könyv tort éne

Ara 60 te'' és norió.
Kaphatót honyvosztalyunhnál.

diílli

szedet Thoréz képviselő, a kommunistapárt 
főtitkára mondotta, aki csak néhány szóval 
emlékezett meg az elhunyt miniszterről es 
máris politikai térre csapott át.

Követelte, hogy a Blum-kormány sür­
gősen változtassa meg semlegességi

politikáját és támogassa a madridi 
népfrontot!

__ Agyukat és repülőgépeket Madridnak!
— ordította a tömeg, amely negyedórán ke­
resztül nem hagyta szóhoz jutni Daladier 
nemzetvédelmi minisztert. A hangulat ismét 
viharos lett, amikor Racamaud, az általános 
szakszervezeti szövetség képviselője bejelentet­
te, hogy letörik a jobboldal agitációját.

A tömeg ezután Blum miniszterelnök 
ellen tüntetett és ismét követelte, 
hogy Franciaország álljon a madridi 
kormány mellé. A gyűlés végefelé bot­
rányos verekedések robbantak ki a 
szocialisták és a kommunisták között.

A gyűlés után az utcakon ismét összetűzések* 
re került a sor, mert a kommunisták minden­
kit megtámadtak, akiről azt gondolták, hogy. 
nem elvtársuk.

Országszerte
több helyen revizióellenes 

gyűléseket tartottak
A* egyetemi sz^jekekeajaJláksáa ülésezett

Bucuresti. Saját tud. Vasárnup ország­
szerte nagy antirevizionista gyűlések és tünte­
tések voltak. így a bucuresti, chisenevi, cluji 
egyetemi hallgatók gyűléseket tartottak és 
é'eshangu beszédekben és határozati juvasia­
tokban fordultak Magyarország revizionista 
törekvéseivel szembe.

A bucuresti nemzeti parasztparti diákság 
külön ülésezett és határozati javaslatában eze­
ket szögezte le: , , ,,

Az Igazságot Magyarországnak szólam, 
amelyet Olaszország vezetője ma étáévá tett, 
merénylet a mi határaink ellen. A magyarok 
revizionista törekvései, amelyeket Berlin és 
Róma támogat. háborút jelentenek A fcaramz- 
mus lényege nem háború, hanem a béke, de 
aki történelmi jogon birtokban tartott földünk 
ellen tör. az halálos ellenségünk. Minden ro­
mán ember leikébe bele kell vésődnie e sza­
vaknak Róma és Berlin a revizionizmus fel­
legvárai. tehát ellenségeink.

Antirevizionista gyűlések voltak tegnap 
Aradon, Timisoarán és Brasovban is. Arad 
megyében több faluban voltak gyűlések.

Masában Aradon a Nemzeti Paraszt párt 
tartott antirevizionistna gyűlést. Bucurest’.ben 
gyűlést tartod a bucuresti román nők egy cso- 
porja is. Ortensia Szalmáry. a nemrég elhunyt 
magyar származású festőművész özvegyének 
elnöklete alatt.

Cluj. Saját tud. A román frontharcosok 
vasárnap a vármegyeházán revizióellenes 
gyűlést rendeztek. A gyűlés a legnagyobb 
rendben folyt le

ARGET01ANU VOLT PÉNZÜGYMINISZTER 
A KORMÁNY PROGRAMJÁT ELÉGTELENNEK 
TARTJA A NEMZETI EGYSÉG LÉTREHOZA­

TALARA.
Bucuresti. Saját tud. Arpetoinnuu Con- 

staniLn "«n beszédben, válaszait » »».u.

séigre hivó szózatára:
- Ismétlem, amit Bucuresti ben mondot­

tam: a lelki és politikai egység megalkotásá­
hoz szükséges először az egyéniség, másodszor 
a program. Sajos, mi nélkülözzük mind a két* 
tőt. A liberális uralom alatt a liberálisok meg­
elégszenek azzal, hogy hazugságokkal vakít­
ják a népet. Az egyik hazugság az, hogy as 
egész ország egy nagy műhely. Hogy az or­
szág nem nagy munkahely, azt mindenki ész­
reveheti, aki járt a romániai országutakon s 
látta, milyen karban vannak azok. Aztán az 
egész ország egy nagy parlag, mert semmi 
sem történik e parlag értékesítése érdekében.

— A másik hazugság az. — folytatta Ar- 
ijetoianu, — hogy a költségvetés ügye rendben 
van. Itt a helyzet az hogy egy sereg uj adót 
és illetéket vezettek be, amelyek jövedelmével 
a kormány kénye-kedve szerint jár el- A kü- 
'önböző alapok zűrzavara csak arra való, hogy 
a kormány takarja a költségvetési egyensúly 
hiányát. Senki se meri bevallani, milyen a 
való pénzügyi helyzet., mert. az már a csőddel 
egyértelmű.

— Azért — fejezte be beszéde e részét Ai- 
getioanu. — az egyesülés megvalósításához 
szükséges előbb, hogy eleven húsba vágjunk 
és a falhoz állítsuk a tisztességteleneket.

yo
!UíM 1 i'UK • - U

Elrabtilfflc J’’ ♦ásSftui postahivatal pénzszek­
rényét. Oradea. Saját tud. Az ügyészséget tele­
fonon értesítette a vascaui csendőrség, hogy 
vasárnapra virradó éjszaka ismeretlen tettesek 
elrabolták a postahivatal pénzszekrényét. A szek­
rényben 8417 lei készpénz és a postamester 15

:• V, i'rii’kü ékszere volt. Az ügyészség el rém 
dalia a nyomozást a ■'-^-»akArltéftérf»
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Egy
öngyilkos akart

A „szekunda“ mindig ott fenyege­
tett minden idők diákjainak a feje fö­
lött, még akkor is, ha elismerten „jó­
tanuló“ volt az illető. Az öngyilkos kis­
diákot azonban, aki elkeseredésében, 
vagy kétségbeesésében elveszíti józansá­
gát, alig ösmerte a régi idők diák-világa. 
Manapság azonban a kisdiákoknak is 
nehéz feladatokkal kell megküzdeniük 
és az élet keservei, megpróbáltatásai go­
rombán betolakodnak a tanulószobákba 
s a tantermekbe és korán megleckézte­
tik, súlyos szellemi és idegpróbára te­
szik a kisdiákot. Ezért van talán, hogy 
egyre gyakoribbak a diáktragédiák, azok 
a szivettépő öngyilkosságok, amikről az 
utóbbi időben — sajnos — egyre gyak­
rabban olvasunk az újságokban. Egy 
ilyen megható diák tragédiával kapcso­
latban irta az alábbi drámai erejti, de fi­
nom hangulatú, érzékeny visszaemléke­
zést Gergely István. Cikkéből az aláb­
bi részleteket közöljük:

Kisdiák koromban történt. Egy harmadikos 
osztály társunk, bukásra állt a számtanból, ki­
ment a szőlejükbe és a présházban — ahogyan 
akkor mondták: — „gyufát ivott“'. A boncolás 
eredménye szerint nem is a méreg, hanem szív- 
szélhűdés következtében halt meg, nyilván az 
izgalom végzett vele, menten egy pillanat alatt, 
mielőtt még halni kezdett a gyilkos kotyvalék.

„Istenem, mit tudhat a gyermek életről- 
halálról?!" — szavaltuk akkor egy népszerű 
költeményben. Most, hogy osztálytársunk el­
keseredésében öngyilkos lett, nem bölcselked- 
tünk, csak gyerekesen érzelegtünk. De égő arc­
cal olvastuk a helybeli két újság támadó cik­
keit az iskola és a tanár ellen, olvas luk-faltuk 
a betűket, valami nagy elégtételt éreztünk, hogy 
az újság a diák mellé áll, valami zagyva dacos­
ság dagasztotta keblünket, mintha adott eset­
ben mi is ... Nos, teljesen nem gondoltuk vé­
gig a gondolatot, de az öngyilkosság ott lebe­
gett éretlen fantáziánk előtt, mint valami fe­
nyegetés a tanárok ellen, mint utolsó tromf a 
szekundával szemben, mint mindenkit meg- 
ríkató felülkerekedésünk . ■. Valami biztató 
elégtétellel töltött el bennünket a tudat, hogy a 
tanároknak ezentúl a szekunda követelményei­
nek lehetőségeibe bele kell kalkulálniok a diák 
öngyilkosságát is.

Egy szombati napon kihirdették osztá­
lyunkban, hogy vasárnap, mise után valameny- 
vyien jelenjünk meg tantermünkben. Gyönyörű 
virágos júniusi nap volt, a nagy piac tele piros 
rózsával és a nagyharang telebúgla a világot, a 
kéklő mennybolt alatt. A pedellus jelenteni 
ment a tanári szobába, hogy együtt van az osz­
tály. Ünnepélyesen bevonult az igazgatóval élén 
az osztály tanári kara. Az osztályfőnök föl­
lépett a katedrára az íróasztal elé. Az óriási pe­
dellus hátratett kézzel a kályha előtt helyezke­
dett el-

— Fiúk! — szólt az osztályfőnök —, ezt a 
levelet hozták a lakásomra... — és olvasni 
kezdett: „Igen tisztelt tanár úr!" A levél tartal­
mára természetesen nem emlékszem, egy diák 
elpanaszolta benne, hogy a tanár úr üldözi, 
igazságtalan iránta, okvetlenül meg akarja 
buktatni, ő nem éli túl a maga szégyenét és 
édesanyja kétségbeesését.. . Szó szerint csak 
erre az egy mondatra emlékszem: „mert szá­
momra is van még gyufa a világon!"

Nagy csönd. Mi gyerekek szorongva vár­
tuk, mi lesz ... Az osztályfőnök most hangosab­
ban megszólalt:

— Erdélyi, gyere ki . . . állj ide . . .
Erdélyi, egy vagy két esztendővel volt 

idősebb, mint a többi gyerekek. Marcona, vil­
logó szemű, vállas vasgyúró volt, koránál idő­
sebbnek látszott, magának való, nem, is barát­
kozott velünk,. Volt egy faragollnyelű nehéz 
bicskája, azzal kunsztokat tudott, mint az ar­
tisták: bizton célt talált a villogó két hegyé­
vel. Furcsa, félénk vadember volt.

— Itt a neved. Te írtad, ezt. a. levelet? — 
A fiú szinte kiüvöttöíte torkából:

— En!
ötven esztendő elölt a pedagógia nem 

volt szén Urnáén tdlis és gyakran citálták az 
írás szavait, hogy ellensége a gyéreimnek, aki 
meg nem veri. Iskolánkban is elismerték és 
gyakorolták a testi fenyítéssel. A „seu'iea", a 
virgács szerepelt mint büntető eszköz, de csak 
nehezebb és igen nehéz krimeneknél, például

lopdosás, véres verekedés stb. eseteiben. Oly­
kor megkérdezték a lurkótól: Választhatsz,
itt a fiúk előtt három gyöngét a scuticaval, 
vagy pár nap múlva, amikor senki, se tudja, 
bent a tanári szobában hat erősebett. Több­
nyire a diszkrét elintézést választottuk. Ön­
érzet kérdése volt.

A jelen eset annyira súlyos volt, hogy 
Erdélyi nem választhatott. Tíz virgácsra szólt 
az ítélet. A pedellus bajnoki kézzel meg­
ragadta. hátánál fogva a nagy fiút, mint va­
lami ölebecskét, lába közé szorította, hogy 
meg sem. tudott moccanni... Behúnytam sze­
memet és szenvedtem■ A harmadik suhintás 
után megszólalt a direktor:

— Elég ...
Erdélyi égő szemmel, összeszorltolt aj­

kakkal, könnytelen konokságban állt a ka­
tedra előtt. Megrendítő jelenet következett.

Az osztályfőnök a fiú elé lépett, vállára 
tette kezét, mélyen a szemébe nézett. Es be­
szélni kezdett. Csak az első szavakra emlék­
szem.

— öngyilkossággal fenyegetőztél, fiam, 
nagy bűnnel, most megbűnhődtél érte■ A be­

széd folyamán a tanár csukló sírásba töri ki: 
„Meg akartad terhelni lelkiismeretemet, akér 
ha csak fenyegetőztél, akár ha komolyan tér- 
vezted bűnödet. Tudod-e, hogy mit szenved, 
tem? Tudod-e, milyen lelki tusukon mentem 
át, míg beláttam, kell, hogy megbuktassalak?" 
Aztán arról beszélt, hogy a fiúnak van esze, 
van szíve, de honok és hanyag. Végül kijelen, 
telte: „Igenis, meg fogsz bukni a számtanból 
de a vakációra velem jössz, együtt nyaralunk 
a városhoz közel plébános öcsémnél, átveszem 
veled az egész anyagot, vasámaponkint be- 
jöhetesz édesanyádhoz. Most hozzá kísérlek 
vedd a sapkád .. .“

És ekkor valami csodálatos dolog történi. 
4 vadfiú a beszéd alatt húzkodott magával’ 

egyszerre csak kitört lelke mélységeiből a zo­
kogás, hirtelen ráborult, az osztályfőnökre, 
megölelte, orcáján csókolta, belekapaszkodott, 
mint akit nem akar elhagyni többé sohasem.

Az egész osztály megrendülve nézte a je­
lenetet. ki sirt, ki szipákolt, szem nem maradt 
szárazon. Egy intésre kivonultunk. Az Erdélyi 
gyerek a negyediket már mint tiszta jeles vé­
gezte.

Mindennek több mint ötven esztendeje és 
akkor még nagy ritkaság volt a gyerek- 
öngyilkosság, nem is emlékszem hasonló 
esetre. Manapság már a gyerek is benne van 
tudatosan az életben, az élet annyi bajában és 
nyomorában és mégis gyerek vagy tapaszta­
latlan ifjú marad.

GERGELY ISTVÁN.

ittsága
munka-

•9

Hatalmas kötetei tesznek ki az 1936-37 évi kimutatás adatai
A Népszövetség gazdasági tanulmányi bi- 

most tette közzé az 1935—36. évre 
szóló kimutatását az ipari termelésről és az 
árak alakulásáról. A kimutatás adatai hatal­
mas kötetet töltenek meg és mindennél jobban 
megvilágítják az ipari termelés lehetőségeit 
a jelzett időszakban.

Az érdekes kötet 25 állam ipari termelé­
séről számol be. Ezek közül 9 állam, u. m.: 
Kanada, az Egyesült Államok. Ausztria, Bel­
gium, Spanyolország, Franciaország és a né­
metalföldi államok ipari adatai 1935-ben sok­
kal kedvezőtlenebbül alakulnak, mint az előző 
években. Németország és Olaszország már na­
gyobb mozgalmasságot mutat, míg a többi or­
szágok jóval felülmúlják azelőtti ipari terme­
lésüket. A legmagasabb termelési százalékot 
Szovjet-Oroszország éri el 240 százalékkal, 
utána Japán és Görögország következik 50 
százalékkal, Magyarország, Chile, Románia 
20—30 százalékkal, Nagybritanuia, Norvégia 
és Észtország pedig 10 százalékkal következ­
nek a sorrendben.

A kimutatás tehát élénk bizonyítéka an 
nak, hogy az ipari termelés azokban az álla' 
mokban emelkedik, ahol lázasan készülődnek i 
háborúra. így a fegyverkezés láza legjobban 
Szovjet-Oroszországban dühöng s ezzel magya­
rázható az ipari termelés 240 százalékos emel­
kedése. Németországban és Olaszországba! 
viszont az lendíti a termelési számot, bog) 
ezek az országok mindenáron megakartál 
szüntetni a társadalmi bajokat és munkál 
igyekszik adni a munkanélkülieknek.

A népszövetségi kimutatás még így ie 
élénken tükrözi az egész világon észlelhető 
munkanélküliséget, amely a technika fejlődé­
se mellett egyáltalán nem csökken, sőt jelen­
tősen emelkedik. 1935-ben a munkanélküliek 
középarányosa világviszonylatban az 1929-es 

év arányszámának majdnem kétszeresére szö­
kött fel. A helyzet 1936-ra javult valamivel, 
de mégis körülbelül kétharmadával lépi túl 
ebben az évben is a munkanélküliek száma az 
1928-as állapotot.
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Időjárás
Az Időjárást utaló intézet jelentése szerint a 

árható időjárás a következő huszonnégy órára: 
'okozódó hideg, az éjjeli fagy csökken, több he­

lyen felhősödéi.
PREDBÁLBAN HAVAZOTT. Bucuresti. 

Saját tud. A hőmérséklet nagyon lehűlt az 
utóbbi napokban. Constanta megye északi ré­
szén vasárnap havazott, hasonlóképpen hava­
zott Predealban is.

DIPLOMÁCIAI ÖSSZEKÖTTETÉS A 
SZENTSZÉK ÉS AZ UNIÓ KÖZÖTT. Vati- 
kánvárosból jelentik: Pacelli pápai állam­
titkár északamerikái utjának eredményeként 
a legrövidebb időn belül rendes diplomáciai 
összeköttetés létesül a Szentszék és az Egye­
sült Államok között. Ehhez képest a Szent­
szék Washingtonban apostoli nunciaturát. az 
Ilnió pedis- a Vatikánnál követséget állít fel 
Esyes hírforrások arról is tudnak, hogy a leg­
rövidebb időn belül konkordátum-tárgyalások 
indulnak meg a Vatikán és az Unió között, 
ezeket a híreket azonban hivatalosan nem 
erősítették még meg.

Házasság. P au 1usz Elemér (Brasov) és 
Raáb Jól ónk a (Praid) f. hó 22-én Praidon há­
zasságot kötöttek. (Minden külön értesítés he­
lyett.)

MEGHALT LYON BÍBOROS-ÉRSEKE. 
Párizsból jelentik: Mavrin kardinális, Lyon 
érseke 77 éves korában hirtelen h-alállal meg­
halt. Az elhunyt, bíboros igen meleg személyes 
barátságot tartott fenn Herriot-val az ismert- 
nevű francia radikális politikussal, akt egy­
úttal Lvon polgármestere is. A részvét-látoga­
tók között is a<z elsők között volt Ferriol 
Eduard, Lyon polgármestere és a francia ka­
mara elnöke.

UJ HADITERV A VILÁG FORRADALMASÍ­
TÁSÁRA. Berlinből jelentik: Az „Angriff mai 
számában érdekes leleplezést közöl a vezc.^ he­
lyen arról, hogy a Szovjet új haditervet dolgo­
zott ki. Az új terveket a Szovjet politikai Irodája 
es a harmadik international vezetősége együt­
tes tanácskozáson dolgozta ki. Vorosi ov hadügyi 
népbiztos hozzájárulásával elhatározták, h°fly’ a 
világi‘'rradalom edrtiti haditervét mg'* 
ják. Elérkezettnek látják ugyanis az időt arra, 
hogy az akciót végsőkig fokozzák. Az eddigi ha­
ditervvel ellentétben a Szovjet nem fog tele tá­
vol eső helyeken, úgy mint eddig Spanyolország- 
ban, forradalmi tevékenységet erősebben kifej­
teni, hanem először a Szovjet biro ’.Mom kom 
igyekszik Umrmimistagyürüt alkotni.

A RÉSZBEN ADÓMENTES HAZAK 
UTÁN NEM KELL NEMZETVÉDELMI 
ADÓT FIZETNI. Az oradeai Háztulajdonosok 
Szövetségiének elnöksége közli a következőket. 
A pénzügyminisztérium, a kebelében működő 
központi pénzügyi bizottság határozata alap­
ján körrendeletót. Intézett a pénz ügy igazgató­
ságok hoz. Ennek értelmében az 1935 ápr.lis 
1-én életbeléptetett 6—12 százalékos „nemzet- 
védelmi alap“-ra csak az olyan házak jövedel­
mei után kell adózni, amelyek 100 százalékos 
adómentességet élveznek, tehát az adómentes­
ség első esztendejének szakaszában vannak- 
Azoknak a házaknak a jövedelmei, amelyek 
75, vagy 50 százalékos adómentességben része­
sülnek, vagyis az adósságmentesség első. vagy 
második ötéves periódusába tartoznak. /" >6. 
évi április i-löl kezdve ez alól az adó alól 
mentesülnek. Ezeknél a házaknál a Statiszti­
kái adó 1936 július 1-től kezdve csak a jöve­
delemnek adó alól mentesített részei után. 
vagyis a jövedelem 75, vagy 50 százaléka után 
fizetendő. Felhívjuk tehát az érdekelt háztu­
lajdonosok figyelmét, hogy haladók nelku 
győződjenek meg arról, hogy adótartozásaikat 
» most közöltek értelmében módositolták-e és 
elleneseiben kérjék ennek a módosításnak a 
keresztülvitelét.

KÉNYSZERLESZÁLLÁS KÖZBEN ÖSZ- 
SZETÖRT EGY REPÜLŐGÉP. Bucuresti. 
Saját tud. Ploestiből jelentik, hogy Baicoi köz­
ség határában egy Sett-tipusu repülőgép, 
amelyet Caraman százados vezetett, s amely 
Galatból tartott Bucuresti felé, kényszerleszál­
lást végzett s az alkalmatlan terep miatt össze- 
ronosolódott. A pilótának csodálatosképpen 
semmi baja sem történt.

* Alkoholisták, akik gyomorhurutban szen­
vednek, elvesztett étvágyukat napi kb, 150 gramm 
természetes „Ferenc József“ keserűviz használata 
folytán gyakran meglepő rövid idő alatt vissza­
nyerik. Az orvosok ajánlják.

P. OLASZ PÉTER S. J. Dr, középiskolai 
tanárt a Magyar Pszichológiai Társaság- vá­
lasztmánya Ransburg Pál dr és Benedek 
László dr egyetemi professzorok ajánlására 
egyhangúlag működő tagjai közé választotta- 
P. Olasz S. J. dr székfoglalóját január 20-án 
tartja a budapesti Tdegklinika nagytermében 
,A szugigesztio szerepe a családi és iskolai ne­
velésben“ címmel.

Ismét kisért a lakások bérei után fizetendő 
öt százalékos illeték. Oradea. Saját tud. Még nem 
ültek e1 a hullámok és máris újabb izgalom fe­
nyegeti az ország nagyobb városainak bérlőit, A 
lakások bérei után megkísérelt 5 százalékos il­
leték ugyanis most mintha veszedelmesebb for­
mában jelentkeznék. Ez a taxa az idén megje­
lent közigazgatási törvény egyik homályos ren­
delkezése nyomán látott napvilágot, <ie a jogá­
szok véleménye szerint az teljesen alaptalan. Az 
összes városok tanácsai nagy reményekkel és 
nagy apparátussal fogtak hozzá a kivetéshez, 
mig az adózók a helybeli Bérlők Szövetségének 
irányitiása mellett annál ezivósabb ellentáliást 
fejtettek ki és sorozatos fellebbezéssel támadták 
meg a kivetéseket. Oradeán az erők összemé"ése 
a bérlők győzelmével végződött, mert a fellebbe­
zési bizottságok az az napra kitűzött összes fel­
lebbezéseknek helyt, adtak. A tanács ezek után 
meddőnek látta a további küzdelmet s a kérdést 
levette a. napirendről. IJjahban azonban az hír­
lik. hogy a városok nem mondtak le a taxáról 
s most. hogy a parlament újból megkezdte mű­
ködését. közbenjárnak egy egyszakaszos tör­
vény megszavazása iránt, Cluj városi tayáesa 
részletes memorandumot, küldött az illetékes 
helyre, s ehhez a többi városok is csatiokoztak. 
Amint hírlik, az itteni Bérlők Szövetsége újból 
erét vés akcióba kezd, s tízezer aláírással ellátott 
emlékiratot tériészt a kormányhoz. Érdekes hog-v 
több cluji bérlő az oradeai szövetséghez fordult 
közbenjárás érdekében.

Ml

K.OPROL neve egymagában is garancia 
a minőségért. Ügyeljen, hogy a KOPROL 
név a csomagoláson rajta legyen!

Zürichi zárlat. Párizs 20.23 fél, London 21.28, 
Newyork 435, Brü6fí£ol 73.60, Milánó 22.92 fél, 
Amszterdam 235.40, Berlin 175, Bécs schiLling 
76.75, Prága 15.40, Varsó 8175, BelgráJ 10, Bucu- 
resjti 325.

SÜLY03 VASÚTI SZERENCSÉTLENSÉG 
AUSZTRIÁBAN. Brünnből jelentik: M* hajnali 
két órakor Lettovioe meUett a gyorsvonat bele­
szaladt egy tolató teherkocsiba. Négy utas meg­
halt, nyolc súlyosan megsebesült A két mozdony, 
a szerkocsi és a hálókocsi pozdorjává zúzódtak. 
A szerencsétlenség úgy történt, hogy a tehervo- 
nat tilos vágányra futott.

OLASZORSZÁGBAN KÉTMILLIÓ 
AGGLEGÉNY 160 MILLIÓ LÍRA KÜLÖN­
LEGES ADÓT FIZET. Rómából jelentik: 
Most jelent meg az olasz pénzügyminiszté­
rium kimutatása a január elseje óta befolyt 
agy legény a dór ól. A statisztika szerint Olasz­
országban 2 millió agglegény 160 millió Ura 
adót fizetett, ebben az évben. A tömény ér­
telmében ezt az adót az anya- és csecsemő­
védő egyesületek kapják, _ az özvegyek és 
szegény anyák felsegélyezésére.

A cluj! alsóvárost református egyházközség 
uj lelkésze. Cluj. Saját tud. A dr Vásárhelyi 
János püepökkéválasztása következtében meg­
üresedett alsóvárosi református egyházközségben 
Kádár Géza zalaui esperest választották meg 
az egyházközség uj lelkészévé.

Véres botrányban és verekedésben 
relent ki az elvadult íntbaliszenvedély 

egy oradeai mérkőzésen
Verekedés, rendőrattok, súlyos séiülés, letartóztatás. — A rendőrség 

mentette meg a bírót súlyosabb inzultustól
Oradea. Saját tud. Vasárnap délelőtt ke­

rült sorra Oradeán a Rliédey sporttéren a Stá­
rulni a Phönix nemzeti B-ligás mérkőzés.

A mérkőzés bírója dr Húz a, a Staruinta 
szurkolók véleménye szerint már az első félidő­
ben nagyon sok mellékfogást csinált és állítólag 
feltűnően a Phönix javára sikerültek ezek a 
melléfogások. Az igazságtalan bíráskodás miatt 
már az első félidő végén izgatott hangulat ural­
kodott a szenvedélytől túlfűtött közönség köré­
ben. Amint ilyenkor szokás, a bíró felé durva 
szidalmakat kiáltottak.

A második félidő vége felé egy vitás bírói 
Ítélet aztan kirobbantotta a „sport.férfiak“ botrá­
nyát s az állóhelyről egy nagy tégladarabot a 
játéktérre dobtak. Aki e követ dobta, minden bi­
zonnyal a bírót akarta eltalálni, de a mellette 
álló Bale, Törekvés játékost találta el. A nagy 
erőve! hajított éles tégladarab Balcot térden ta­
lálta és a szerencsétlen játékos kétségbeesett jaj-

Pedál-harmőmum
2 manual, 6 sor nyelvsíp, amerikai szivótég- 
rendszer, kifogástalan állapotban, jutányos 
áron eladó. Megfelel kisebb templom vagy 
kápolna részére. — Harmóniumok minden 
nagyságban. WEGENSTEIN orgona- és tar- 
móniumcivár, Timisoara, ül. But. Mihai

gatások közepette esett össze, óriási kavarodás 
keletkezett, a közönség a pályára nyomult, a 
mentők pedig Balcot vették kezelés alá. A sérülés 
annyira súlyosnak bizonyult, hogy azonnal kór­
házba kellett számtani a játékost.

A szolgálatot teljesítő néhány rendőr csak 
nehezen tudta a pályán a rendet helyreállítani. 
Dr Huza bíró folytatni akarta a játékot, de ilyen 
légkörben az lehetetlen volt és végül is 10 perc­
cel befejezés előtt lefújta a mérkőzést. Rendőrök 
és a játékosok sorfala között vonult be ezután a 
fenyegetett, biro dr Huza az öltözőbe.

Amíg a játéktéren a berohant tömeg a sé­
rült Balcot vette körül, addig a rendőrség őri­
zetbe vette az állóhely egyik nézőjét, aki állító­
lag a tégladarabot a játéktérre bedobta. Többen 
a letartóztatott segítségére siettek és a rendőrök­
nek gummibotjukat is igénybe kellett venni.

Időközben megérkezett a mentőkocsi és Bai- 
cot a közkórházba szállították. Az izgatott tömeg 
azonban még egyre a játéktér kapuja előtt és az 
öltözők körül várakozott. Dr Huza bíróra vártak, 
akit meg akartak verni. A rendőrségnek végül is 
gumibotos támadást kellett intézni a tömeg el­
len. De szétszórni nem tudták és dr Huza bíró 
csak erős rendőri fedezet mellett hagyhatta ol 
a sportpálya területét.

A rendkívüli sportbotrány széles körben nagy 
visszatetszést váltott, ki s a sportemberek közül 
rengetegen keresik fel a népszerű Balcot, a bot­
rány áldozatát, aki a közkórház egyik első eme­
leti szobájában fekszik súlyos térdsérülésével. Az 
orvosok véleménye szerint, ha komplikációk nem 
jönnek közbe, két héten belül lábraállU:.«.
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* Gyomor, és bálhunit, az emésztés hiányos­
sága, erős bomlási és erjedési folyamatok a gyo- 
morbélhuzimban, bélbaktérium- és gyomorsav- 
tultengés az enyhe természetes „Ferenc József 
keserűviz használata által legtöbbször rövidesen 
megszűnnek. A forró égöv országaiban észlelt 
orvosi tapasztalatok igazolják a Ferenc József 
viz rendkívül értékes hatását vérhasnál és olyan 
gyomorbetegségek esetén, melyek váltólázzal 
együtt lépnek fel. Az orvosok ajánlják.

ISMÉT EGY PÜSPÖK-ÁLDOZAT SPA­
NYOLORSZÁGBAN. Avildból jelentik: A 
spanyol vörös terrornak újabb P|jsP°k- 
éldorata van: az u. n. „kormánycsapatok főbe 
lőtték Eiudad Real püspökét: de Estegana y 
Echevarria-t. Az uj vértanú-püspök a spanyol 
püspöki karnak egyik legtekintélyesebb tagja 
volt. Kivégzésével a püspök-áldozatok szama 
kilencre emelkedett.

Megkezdte az esküdtszék a rettegett Coroln 
ügyének tárgyalását Bacau. Saját tud. Coroiu 
bandita bünperének esküdtszék! tárgyalását íj- 
halasztó hírek ellenére mégis megkezdték. A ~4 
éves hírhedt bandita, aki éveken keresztül tar­
totta rettegésben egész Moldvát, elegáns öltözet­
ben, frissen borotválva és kihívó magatartással 
állt bírál ele. A tárgyalás előtt 24 órával a bűn­
ügy minden tanúját őrizetbevette a törvényszék, 
nehogy tanuk hiányában újra el kelljen halasz­
tani a tárgyalást. A bűnügynek Coroiun kívül 
még 33 más vádlottja van, akik mind a bandita 
bűntársai. A tárgyalás előreláthatólag több na­
pig tart és több, izgalmas jelenetet tartogat.

TITOKBAN LÉPFENÉS TEHÉN I1USÁT 
MÉRTÉK EGY SATUMAREMEGYEI KÖZ­
SÉGBEN. Saját tud. Tataresti községben meg­
betegedett az ecvik gazda tehene, mire az álla­
tot levágták és a busát kimérték. Nem tudták, 
hogy a tehén lépfenés volt. A veszélyes beteg- 
ség leverte Czira Demeter gazdálkodót is, aki 
óriási kinok közölt meghalt. A dolog úgy ju­
tott nyilvánosságra, ho y a nagybeteg Gzirá- 
hoz kihívták a satmarhegyi körorvost., aki nem 
kis megütközéssel felismerte a gazdán a lép- 
fene csalhatatlan tüneteit. Kérdezősködött, ki 
és mikor vágott titokban tehenet, de a falu­
siak nem árulták el a hustmérő gazdát. A lép- 
fenében meghalt Czira Demeter családja állít­
ja, hogy az elhunyt néhány nappal ezelőtt hús­
sal jött haza. A vizsgálat megindult s erélyes 
egészségügyi rendszabályokat foganatosítottak.

Tavasszal megnyitják a satumarei sugárutak
Saját tud. A város vezetősége Satu-Maré szívében 
sugárutat tervezett, amely a vasúti állomást a 
főtérrel fogja összekötni. A háztulajdonosok 
tartózkodása miatt a sugárutat eddig csak a 
közepén tudták megnyitni, mig most kisajátítási 
eljárást indított a vitás ingatlanokra e valószí­
nűen tavasszal a két végén is megnyitják a su­
gárutat.
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Au „ieenysifr" — oitfaH
\i üzleti alapon kiadott sajtótermékek „szín- változását* gyakran meg lehet figyelni napjaink- 

ton Ahol 1= üzleti töke diktál . . lehet« hg 
nagyobb üzleti haszon a fontos, ott kévés Keu 
ahhoz, hogy a lapok máról-holnapra megcó-fol- 
ják azt a szellemet és azt az irányt, amit teg­
nap még „szenvedélyes'1 hévvel, fennhangon h- 
dettek — ha az olvasóközönség pillanatnyi han- 
mi lat változása vagy az elöral&tó éfi számi tó üz- 
feti érdek hirtelen kívánja. Olykor természetesen 
az is előfordul, hogy kényszerűségből, politikai 
változások következtében, kénytelen-kelletlen 
meg kell változtatni a lap szellemi irányát, ha 
tovább akar élni az újság. Mindkét esetben érde­
kes figyelemmel kisérni ezt a „nyiltszini átvál­
tozást“ amely néha óvatos lassúsággal, szinte 
észrevétlenül, máskor nagy hirtelenséggel, szin­
te máról-holnapra megy végbe.

Sajtótörténet! szempontból is kedves kurió­
zumnak számit az a hirtelen elv- és irányvál­
toztatás, amit egyik francia lap, most elevenített 
fel, az 1815-1 „Moniteurnek“, az akkori francia hi­
vatalos lapnak márciusi számaiból.

1815 február 26-án Napoleon elhagyta Elba 
szigetét. A „Moniteur“ március elseji számában 
vett tudomást az eseményről ilyenformában. „A 
korzikai fenevad kiszökött ketrecéből, agyon kell 
lőni, mint a duvadat“.

Két nappal később március 3-án ezt Írja:
A tigris hajóját nem tudták elfogni. Minden 

igaz hazafi őszintén sajnálja, hogy francia földre 
tudott lépni“.

Március 5-én megjött a hir, hogy az ellene 
küldött záslóalj hozzá csatlakozott: „A kalandor 
valahogy összeszedett egy kis csapatot és me­
rész proklamációkban azt hirdeti, hogy ezzel a 
gyülevész haddal Párizs felé tart.“

Március 7-én: „A bitorló — sajnos — mind 
több és több elszéditett követőre talál“.

Március 10-én: „Érthetetlen, hogy ez a hír­
hedt alak, mennyire ért az emberből onditáshoz."

Március 10-én: „Bonaparte bevonult Grenob- 
leba“.

Március 13-án: „Bonaparte tábornok nagyobb 
hadtest élén Lyon előtt áll“.

Március 15-én: „Lyon hódolattal fogadta a 
győzelmes hadvezérét“.

Március 17-én: „Napoleon már csak egy napi 
járásnyira van Párizstól“.

Március 20-án: „öcsászári felsége, I. Napoleon 
a francia nemzet örömujjongása között bevonult 
országának fővárosába Párizsba. A francia nem­
zet áldottnak- nevezi ezt a napot, melyben az 
imperátort. megint ott látja, trónján. A mélysé­
ges hódolatnál, amellyel Párizs a győztes csá­
szárt. ünnepli, csak a forró szeretet nagyobb, 
mellyel felséges urunkat körülveszi.“

íme egy régi újság, amelynek alig egy hó­
nap leforgása alatt, ennyire megváltozott a „vé­
leménye

De fölösleges ilyen messzi időkbe visszanyúl­
ni, amikor kfizelfekvő példák is vannak s főként 
olyanok, amikor nem is a „körülmények“, ha­
nem a tőke kényszerítő hatása alatt változnak 
meg a vélemények...

SIKKASZTÁSÉRT ELÍTÉLTÉK SATU- 
MARÉ VAROS EGYIK TISZTVISELŐJÉT. 
Saját tud. Tavasszal nagyarányú visszaéléseket 
fedeztek fel a satumarei városházán, az ndó- 

" hivatal behajtási osztályán. Miliatn Vasile 
tisztviselő nyugtákat hamisított és a beszedett 
pénzt elsikkasztotta. Milian a vizsgálóbíró előtt 
azt vallotta, hogy a sikasztásért neun ő, hanem 
elhunyt tisztviselőtársa felelős. A most meg­
tartott ffítárgyaláson azonban beigazolódott, 
hogy a közpénzeket Milian sikkasztotta, el, 
amiért a törvényszék héthónapi fogházra és 
'politikai jogainak ötévi felfüggesztésére Ítélte.

Megkezdődtek a bodl rádióleadó és a bucu- 
re§ti hcngmühelyt összekötő földalatti kábel épí­
tési munkálatai. Brasov. Saját tud. Brasov új 
intézménnyel gazdagodik, önműködő telefonköz­
pontot kap 6 ennek előmunkálatai már seré­
nyen folynak. A munkások százai dolgoznak a 
város utcáin és a mélyen ásott árkokba, négy- 
üregü cementcsöveket fektetnek. Ezekben a 
négyüregü csövekben fognak végigvonulni az uj 
telefonközpont vezetékei. Itt említjük meg, hogy 

i a bodl rádióleadó és a bucure?ti hangműhelyt 
összekötő földalatti kábel megépítés! munkála- 

I tál is megkezdődtek. Eddig ugyanis felülveze- 
I fék es vonalon jött a fővárosi bankházból a hang 

a bodl óriásleadóba, ahonnan felerősítve nagy 
hangerővel küldötték szét a világűrbe. Termé­
szetes, hogy viharok alkalmával a leadás sokat 
szenvedett és a vonal mindig ki volt téve a meg­
rongálásnak Most mélyen ásott árokba rakják 
a vastag kábelt, mely Így zavartalanul fogja to­
vábbítani a bucuresti műsort a bodl leadóig.

„Spanyol tangó".
x vérengző spanyol testvérháboru torz és 
ijesztő szimbóluma ez a megrázóerejü művészi 
karikatúra, amely a „New-York Post“ egyik

legutóbbi számában jelent meg.

UTAZÁS
Ffifí.1: fis mihelyt megérkezel, rögtön Ír­

jál.
FELRSfiG: Természetesen. Addig eszem­

be hit, hogy mit felejtettem itthon.

fedetlenül áll egy kis falu
KÁPOLNÁJA. Mikor építeni kezdték a fa­
lucska lelkes katolikus hívei a kápolnát, — 
úgy tervezték, hogy mire a hó lehűli, fedél 
alatt fog állani és boldogan hívogatja majd 
Rórátéra a híveket. Csakhogy másképpen tör­
tént. Az idei nehéz nyár nagyobb terhekkel 
sújtotta az embereket, mint más években ét 
a szűkös bevétel ruhára, adóra, patikára és 
egyéb égetően fontos kiadásokra sem volt elég,
A kápolna tehát befedetlenül áll és azt várja, 
hogy dobbanjon meg országunk katolikusainak 
a szíve. Ha mindenki csak egy-két fedőcserép 
árával járulna hozzá a kápolna befedéséhez,
— mindenki, akinek a jó Isten a legszüksége­
sebbeknél bármily kevéssel is többet adott — 
hamarosan tető alá kerülne a Bafanii-Mare 
község katolikusainak kápolnája — és valóra 
válna az áldozatos szívű buzgó hívek vágya, 
hogy megcsendülhetne benne a Rórátéra hívó 
harangszó. Kérjük kedves olvasóinkat, aki. 
két eddig még soha, semmi nemes cél érde­
kében nem kértünk hiába, — segítsenek ez- 
alkalommal is a kis székely falucskának ab. 
ban, hogy befejezhesse kápolnáját. A legcse­
kélyebb adománnyal is Istennek tetsző, jó 
dolgot cselekszenek. Az adományokat közvet­
lenül is el lehet juttatni Huszár Adám espe­
res, Baraolt (jud. Treiscaune) címére, de ki- 
adóhivatalunk is szívesen továbbítja és nyug« 
tázza.

ZÁTONYRA FUTOTT EGY ROMÁN HAJÓ 
BOY DÉLAMERIKAI KIKÖTŐBEN. Bucure?ti- 
ből jelentik: A Román tengerészeti hivatal érte. 
sttést kapott, hogy az „Oltul“ nevű román hajó a 
délamerikai Rio dela Piatanai zátonyra futott 
A személyzetet sikerült megmenteni, a kir je­
lentős.

BEKÜLDÖTT HÍREK
Kongreganisták ünnepi előadása. A timigoai 

rai, második kerületi Felnőtt Leányok Máriái 
kongregációja a kerületben levő zárda nagyter­
mében nagyszabású és jólsikerült ünnepi élői 
adást tartott, amely nagy tetszést aratott. A Hói 
zsafüzér királynéja cimü daljátékot Maszalics 
Irén, Krim Anna, Tölgyi Edit, Kliegl Erzsébet, 
CzLmmer Aranka és Pálinkás Margit kiválóan! 
adták elő. Sík Sándor: Hiszek c. költeményét adi 
ta elő ezután Lőrincz Öli, nagy hatással. A 
Szent Dorottya cimü két felvonásos színmű sze­
replői Bácsik Olga, Schöf.fer Zsuzska, Förszteí 
Mauzi, Golga Manci, Járossy Ilona, Czimmef, 
Aranka, Agátsy Hajnalka és Lovas Rózsi valói 
ban szépet és dicséretreméltót nyújtottak. A dai 
rabot Mária Mónika és Luniácsek Erzsébet ta-t 
nárnők tanították be.

A bra$ovi Szent Ferenc III. Rendje igen jól 
sikerült Szent Erzsébet ünnepélyt rendezett, ti 
gondos kezekkel összeállított műsor kiemelkedő 
száma dr Péter Anta.l apátplóbános előadása' 
volt, aki Szent Erzsébet csodás életéről beszélt, 
Hangulatos volt Papp J. Jenő, Rácz Pál, Borbáht 
Béla és Vermessy Lajos éneknégyese és Apói 
György szólója, amelyet Kósa Giziké kisért hari 
moniumon. Jó volt Fiedler István szavalata. A 
pompás estély rendezőgárdájának tagjai a követi 
kéz ők voltak: Szedlacsck Jánosné, S^rossy Gyui 
láné, Antal Andrásné, Malatinszky Bella, Lászlói 
né és Simonná.

Szent Erzsébet napja, meleg ünnepe volt 
Gheorgheni város közönségének. Az Urinők Mái 
ria Kongregációja védőszentjének tiszteletére kö-. 
zal 50 elhagyatott gyermeknek szerzett örömet e 
napon. Ennyi ruhátlan, Iskolás gyermeknek ősz-, 
toltak ki cipőt, ruhát, meleg téli kabátot, mini 
denféle fehérneműt, alsóruhát s az értékes ajáni 
dékolt mellett tészta, gyümölcs és a gyermekek­
nek annyira kedves másféle édességekből is mini 
denkinek jutott szere te tcsomag. A szegény, mini 
denk 1 tői elhagyott gyermekek részére külön szi- 
nielőadást is rendeztek. Szent Erzsébet, napján! 
a leginkább elhagyottak részesültek a legna­
gyobb megbecsülésben. Egyébként Gheorgheniben 
nemcsak egyetlen napon fordul a figyelem az el- 
hagyatott gyermekek felé. Iskolaévben állandóan 
mindennap 55—60 gyermek kap ebédet a napköz: 
otthonban. Nem vetélkednek, hanem vállvetve, 
egymást támogatva, valóban krisztusi szellem­
ben dolgoznak az egyes társulatok. A napközi 
otthont a Misszió egyesület tartja fenn, de á 
Leányklub és a Mária kongregációk segítségé­
vel. X gyermeknapot a kongregáció rendezte, de 
a Misszió hozzájárulásával. Xz Urinők Mária 
kongregációja e helyen is köszönetét mond 
Bajna Imre bőrkereskedő urnák, aki hat pár ci­
pőre való anyagot ajándékozott a „Gyermeknap1 
céljaira. Valamint a bra?ovi Kiinger cégnek, aki 
kb. 23 méter finom és tartós chiffon és vászon 
maradékok ajándékozásával az alsóruha és fe­
hérnemű kiosztásának gondját könnyítette meg 
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A szölöbirtekosoknak csak újévig engedik meg 
sajáttermésfi boraik poliaraakéní való kimérését

Megkezdték a szőlősgazdák ellenőrzését
Bucurestiből jelentik: A monopoltörvény 

megengedi, hogy a szőlőbirtokosok városok­
ban levő lakhelyükön kicsinyben kimérhessék 
boriermésttket anélkül, hogy forgalmi, vngy 
fogyasztási adót fizetnének ezután, Aki külön 
engedélyt szerzett, az nemcsak üvegben, ha­
nem poharakban is kimérhette a termését. Ez 
ti kedvező helyzet azonban január 1-én meg­
szűnik, mert

a szeszmonopol vezérigazgatósága 7038. 
számú, most kiadott körrendeletében 
megszünteti a bortermelők poharazást 

jogát.
t> rendelet arra hivatkozik, hogy 9 földműve­
lésügyi minisztérium kívánságára tiltják meg 
most a termelőknek a poharanként! kimérést 
?z eladási helyiségekben és ezért utasítja

valamint a többi ellenőrző szerveket, hogy a 
«zesztőrvény 169 szakaszának 4-ik bekezdését 
okvetlenül tárhassák be a termeikkel.

Eszerint a szőlősgazdák bort csupán zárt 
vagy ny'tott edényekben, a kimérési he­
lyiségben való fogyasztási jog nélkül 
adhatják el, sajátter-mésü pálinkát pedig 
csak zárt és „etikettel" ellátott üvegek­

ben adhatnak el.
Azok a termelők, akik a monopoltól kivétele­
den engedélyi kflptak arra, . hogy helyiségeik­
ben poharanként mérjék ki termésüket, ezt a 
iogot csak 1937. január 1-ig tarthatják meg és 
engedélyük akkor leiár de a helyiségen kívül 
való fogyasztásra üvegekben azután is elad­
hatják saját termésüket. Akik ezt az utasítást 
nem tartják be, büntetésben részesülnek, sőt a?Z eladási riciy uvasúja a . uciu vai i jarv i-rc, whimuvomv..

monopol vezérigazgatósága a pénzügyi gárdát, I ki mérési jogot is elvonják tőlük.

Meghalt egy kfspap. Az oradeai római kato­
likus hittudományi főiskola növendéke, Faze­
kas Béla 27 éves korában meghalt. Szerda dél­
után fél 5 órakor temetik el a Haller-kápolnából, 

Silijjüsen iUetékeztatiii köti a bérleti szerző­
déseket. A pénzügyigazgatóság illetékező úgy 
osztálya megkeresésére, de egyben a háztulajdo 
nosok érdekei megvédése szempontjából is fi 
gyelmeztetjük a háztulajdonosokat, hogy bér 
szerződéseik llletékezését ne hagyják a folyó hó 
30-án lejáró határidő utolsó napjaira. Ily kése­
delem esetében a tapasztalat szerint a szerződé­
sek illetékeztetéeénél oly nagyfokú torlódás ke­
letkezik, amely egyrészről az adózóknak igen 
nagy időveszteséget okoz és másrészről annak a 
veszélynek is kiteszi őket, hogy a határidőn óe­
lül való jelentkezés esetéi) :n is elké-mek, mert 
a túlterhelt tisztviselők nem képesek a jelentke­
zéseket elfogadni. Az előirt szövetni űrlapok iro­
dáinkban rendelkezésre állanak. A Tláztu ájda 
nosok Szövetsége.

Jól sikerült református kulturdélután. Va
zárnap délután a református leánygimnázium 
dísztermében nagyszáma közönség előtt mutatták 
be a réti református műkedvelők Jókai: „Kézpa­
taki lelkész“ c. művét, dr Szabó Lajos lelkész 
színpadi átdolgozásában. Bodnár Mária írónő 
konferálta be az előadást. Az ügyes műkedvelők 
Kispálfi János ny. színész rendezésében nagy si­
kerrel adták elő a darabot. Szépen szerepeitek: 
Kendi Irén, Gaál Piroska, Barabás Margit, Zom- 
bory Sándor és Kegyes Sándor s a többiek is ól 
játszottak és sok tapsot arattak A kulturdéluta- 
non közreműködött a Sztaray ^lhá 
Soós András karnagy vezetésével es több szám 
mai gyönyörködtette a hallgatóságot.

Jóváhagyták az oradeai reformátusok uj szö­
vetkezetét Oradea. Saját tud. Amint már kozo • 
tűk, a református társadalom kön-bt-n m aga 
lom indult meg egy uj hitelszövetkezet letet,- 
sere. A mozgalom élén Csarnilt ~é zu urak 
Soós István egyházkerület: főiezyzok á a.k. 
Október 1-én az alakuló közgyűlés már elfogad 
ta az alapszabályokat. A szövetkezet ^ko Wé 
az alapszabályok jóváhagyásával 
Szövetkezeti Központ engedélyezi és „nn k a ap
ián az oradeai járásbíróság a szövetkezetét be 
L iegvzette. Igv a szövetkezet, amely ..Sebes Kö­
rös“ hitelszövetkezet név alatt fog működni, meg 
is kezdte működését és megtartotta a első, a a 
kuló gyűlését, amelyen az igazgamsag elnökévé 
dr Soós István egyházkor,V„h fó.o.gyzít. alelnó, 
kévé Hajdú György nyugalmazott pos.ata... c^^
választották A szövetkezet iga72a; ‘' , ‘ j'j
Ferenc lett, a Nagyváradi Taka^kp(nzt. 'IA7.sf.f 
icazgntóia. pénztárosa pedig dlahb B ..j'fO
Az új hitelszövetkezet élénk működ ... ,feni I mihelyt a lejegyzett üzderfészek na^a 
befolyik, ténylegesen is megkezdi « működi ; 
Természetesen az alapszabályok «.érint a szó 
vetkezet tagja lehet vallás- es nemzeti ku onb 
ség nélkül bármely oradeai polgár, ak. megf 
If.ifi iizV.trészi iesvez le ______

".iwr-VTt. BŐI— II II
November 25-án este 9 órakor
Kamara-zenekarhangversenye

az Újságíró Klubban
legyek 20 és 30 lei, az Újságíró Klubban
(Muzella Irén kisasszonynál) és a Hegedt, 

hirlapirodában válthatok.

Temetések. Fazekas Béla 27 W03 Inpnö 
vendék meghalt. Temetése szerdán fél 5 érakor 
lesz a Haller-kápolnából. — Keresztessy 
Tózsefné szül. Marlcskó Rozália 77 éves korában 
meghalt. Temetése kedden háromnegyed Ö óra 
kor lesz az Erőül Necunoscut-utca 7. sz. háztol 
(Erdélyi „Concordia“.) '/

Kövesd y Lajos, a városi villamosmű nyug­
díjazott főtisztviselője, 55 éves korában meghalt 
a Mizeviek kórházában. Temetése november 
2í-én délután 3 órakor lesz a_ Mi z éri ele kórházá­
ból a Ven éti áf temetőbe. („Caritas“.)

Húslparosok rendkh/üli közgyűlése. A hús­
ipari munkások által kért kollektiv szerződés 
pontjainak ismertetése és annak elfogadása vagy 
e'ejtése tárgyában folyó hó 24 én azaz kedden 
rendkívül fontos gyűlést tartunk, amelyre az 
összes érdekelt hentes, mészáros, borjú és juh­
vágó iparosokat felkérjük, hogy saját jól felfo­
gott érdekükben jelenjenek meg.-A gyűlést, f. hó 
24-én azaz kedden délután 5 órakor, a Munka­
kamara földszinti nagytermében tartjuk meg. 
Teljes számú megjelentést kér a iHusiparosok 
Szindikátusának elnöksége.

SZÍNHÁZ
AZ ORADEAI SZÍNHÁZ MŰSORA:

Kedd 5 órakor: Mosoly országa. Uj be tanú 
Iáéban. Olcsí helyárakkal. — 9 órakor: Koszto­
lányi emlékünnep. '1. Emlékezés Kosztolányiról. 
Elmondja- Kádár Imre. 2. Fényes Alice, Nagy 
István és Kovács György Kosztolányi verseiből 
szavalnak. 3. Rómeó és Júlia előadása, Koszto­
lányi forditiasábau. Rendes helyárakkal.

Szerda 5 órakor: Néma levente. Olcsó hely- 
árakkal — 9 órakor: Csárdás. Premier, rendes 
helyárakkal.

Csütörtök 5 órakor: Szent Johanna. Olcsó 
helyárakkal. — Este 9 kor: Csárdás. Rendes
helyárakkal. . ,

Péntek, kivételesen 4 órakor: Hamlet. 0,csó 
hely arakkal. — Este 9 órakor: Csárdás. Rendes 
helyárakkal._______

_ Mosoly országa kedden 5 órakor Lehár
nagy operettje, olcsó hely árakkal.

Kosztolányi emlékünnepély. A tragikus 
körülmények között csak nemrég elhunyt nagy 
magyar poéta emlékezetének szenteli a színház 
a ma, kedd esti előadást. Shakespeare halhatat 
lan műve, a Rómeó és Júlia kerül előadásra 
Kosztolányi Dezső fordításában. Előadás előtt 
dr Kádár Imre igazgató emlékezik meg K :szto!á- 
nyiról. Maid Fényes Alice. Nagv Tóvári és Ko­
vács György a költő verseiből szavainak. A ma 
esti előadást, rendes helyárakkal tart,ók meg.

— Csárdás. Szerdán este 'esz bemutató elő 
adása a legnagyobb sík -vfi operettnek, a Csár­
dásnak Színházunk a Csordást az év legnagyobb 
sikerének és slágerének tartja, mert régóta nem 
került színre nálunk 'yen egészséges szöv-erü. 
brilVáns zenéjü operett. Forgószinpnd, gyönyörű 
kiállítás, nagyszerű szereposztás, rengeteg uj 
tánc mellett külön meglepetése lesz az ■ ői tás­
nak a cigánvraikók zenekara, amely m* : -eno 
sebbé fogja tenni az előadást, A darabot Gróf 
T ászló rendezi, a főszerepeket, az operett együt­
tes íeakiválóhbjai játszók A Csárdás szerdán és 
csütörtökön és nénteken van a színház műsorán, 
mindenkor rendes helyárakkal.

— Szent Johanna. Csütörtökön dé'után > 
órakor kerül színre először a ciklusban o'csó 
helyárakkal, Fóatycs Aliceval a címszerepbe?

Az Isten hatalma nagy ••••
T A f r 0 v Nicolae, Vinga községből a követ-

kedjonek még égy üveggel küldeni.
A világhírű amerikai Gastro D. azeri o y 

népszerű éa nélkülöthetetlen mmden 
mert 10-15 éves krónikus gyomor-, epe*.. ’
bél- és májbajokat, ideges mak(^s,. 
rövid kúra (3—4 üveg) után tokéleteeen m g
gyÓGastro D. kapható az ország minden gyógy­
szertárában és drogériájában vagy postán meg

Az oradeai Kereskedelmi 
Csarnok közleményei

Felkérjük mindazokat a tagjainkat, akiknél 
repülőbélyegkihágás miatt jegyzőkönyvet vettek 
fel, hogy a Csarnok titkári hivatalban ezt sür­
gősen szíveskedjenek bejelentem. A Csarriok és 
más érdekképviseleti testületek állandó közben 
tárása folytán ugyanis a nemzeti repülőn ap- 
nénztár Mu'vizsgálat alá veszi az összes újból 
elébe terjesztett jegyzőkönyveket, s ígéretünk 
van, hog: a téves magyarázat, továbbá n törvény 
életbe lépésekor a végrehajtási utasítás es a re- 
nülőbélyegek kiadása előtti időkből szármázó ki­
hágást eljárásokat megszüntetik. Ezek a feiu,- 
vizsgálatok természetesen csak külön írásbeli, s 
indokolt kérelemre fognak történni

A repülőbélyégtörvény alkalmazása körüli 
téves magyarázatok és eddigi téves gyakorlat ki­
küszöbölése érdekében az érdekképviseleti testü­
letek közbenjárása folytán, illetékes kormány­
körök a törvény módosítását határozták el, s k - 
szítik elő. Az új módosító törvény hivatva van a 
törvény alkalmazása körüli összes kételyeket el­
oszlatni és világosan meghatározni, hogy milyen 
jogügyletek, illetve iratok, milyen összegű re- 
DÚTőbélyegilleték alá esnek. Kérjük tagjainkat, 
hogy a repülőbélyegek alkalmazása körüli eszle- 
leteiket, a náluk járt ellenőrző közegek kifogá,- 
sait titkári hivatalunkkal sürgősen közölni szí­
veskedjenek, hogy megfelelő s indokolt előter­
jesztést tehessünk az új törvénybe való olyan 
rendelkezések felvételére, amelyek világosan in­
tézkedjenek az eddig még vita tárgyát képezett 
kérdések felett.

*

Kérjük azokat a fűszerkereskedőket, akiknek 
poharazásra jogosító régi ital mérési engedélyü­
ket 1934. év végén kicserélték, hogy minél sürgő­
sebben — lehetőleg még ma délelőtt 10-11 óra 
között — jelentkezzenek a Csarnok titkári hiva­
talában.

A

A szilveszteri véndiákbál, amelyet az idén is 
a Kereskedelmi Csarnok összes: helyiségeiben 
tartanák meg, a szezon legsikerültebb mulatsá­
gának ígérkezik. A rendezőség már megkezdte a 
fényes műsor összeállítását és a rendezőség 
hozzáértő nagy gárdája szorgoskodik, hogy a bál 
közönsége minél jobban érezhesse magát. Aki 
ezen a bálon résztvesz, jól fog szórakozni, igazi 
jó hangulatban várhatja és köszönthet! az új­
évet.

I Megleient 1

Ä
szövetkezés szervezéséről 

szélé törvény
Az érvényben ievő tel­
jes román -zövcgíei, ma­
gyar torditá-avui es tar- 

. talomiegvzrkkel.

Kiadta és (ordította :
Dr Borbély L a \ o s, ügy véti 

Ara 12:5 lei és porié.

Kapható : könyvosttály unitban.

auon-rs-ami. mm
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SPORT
Döntetlen a CAO-Juventus 
és Glória-Kinizsi találkozó
Nagy gólaránnyal verte az Universitatea az Unirea Tricolor!. 
Botránnyal tarkított mérkőzésen győzött a CFR a Victoria feleit

Az őszi félév utolsóelőtti fordulóján négy 
mérkőzést játszottak le. A Crisana—AMTE 
aradi találkozója az antiremzionista gyűlés 
miatt elmaradt. A fordadó két váratlan ered­
ménye a CAO és a Gloria döntetlenje. A Glo­
ria igy elvesztette esélyét az őszi elsőségre. An­
nál szomorúbb a CAO balsikere, amely már 
otthonában sem bir győzni ősszel csak a kö­
zépcsapatok között végezhet. Az Universitatea 
folytatta győzelmi sorozatát. Bucurestiben bo­
nyodalmakkal és botránnyal telitett mérkőzé­
sen győztek a vasutasok.

Részletes eredmények a következők:
Kinizsi—Gloria 2:2 (0:0).

Timisoara. 1500 néző. A Kinizsi majdnem 
meglepetést okozott. Két 11-est mellélőtt. Gól- 
lövők Dobra (1 les-bői) és Fritz, illetve Thir- 
iung és Bajusz.

Juventus—CAO 1:1 (1:0).
Oradea, 1500 néző, biró Muresan. A zöld­

fehérek győzelmet érdemeltek volna, de a csa­
társor .nagyon gyenge napot fogott ki. Egyedül 
Verzaru mutatott valamit. Ügyesen adja a 
labdát, de az állandó hátraadásról le kell 
szoknia- Legnagyobb hibája, hogy még fél és 
nem tud fejelni. Néhány erős mérkőzés után 
azonban nagyszerűen be fog illeszkedni a csa­
patba. Az első félidő 16. percében Záinescu 3 
lépésről B hálóba talál. A biró előzőleg 11-est 
fütyült, de amikor látta, hogy gól, azt ítélte 
meg. A közönség tüntetett ellene. Szünet után 
nagy CAO-fölény, de csak egyenlíteni tudnak. 
Haláti sarokrúgását, Barta befejeli. A biró 
nyomja a CAO-t, mire a közönség percekig 
fujozva és különböző megtisztelő jelzőkkel il-

Betßidi sfiaduedtH&tpek
B) ligában

Oradea: Phönix—Törekvés 1:0 (1:0). Góllövő: 
Szer érni III. Tiz perccel befejezés előtt botrány 
miatt félbemaradt.

Timisoara: TMAC—Jiul 3:0 (2:0). Nagy meg­
lepetés.

Craiova: Rovine Grivita—Soimii 5:1 (2:0).
Satu-Maré: Olimpiai—Mures 3:0 (1:0).
Alba-Iulia: Unirea—Vraiu Jovan 1:1 (0:0).
Cáréi: Victoria—Simeriai CFR 2:0 (1:0).
Bra$ov: ACFR—Victoria 5:1 (2:1).
Bucure$ti: Sportul Studentesc—Sporting

2:0 (1:0).
Cernauti: DVA—Jahn 2:0 (0:0).
Braila: DUIG—IAR 2:1 (1:0).
Jasi: Textile—Dragos Voda 3:1 (1:1).

C) ligában
Resita: UDR—Progresul 4:0 (0:0). — RMTE 

—Turnu Severin 8:0 (3:0).
Timisoara: Bánátul—Olimpia 7:2 (2:2). —

Elektrica—LMTE 3:3 (2:1).
Tg.-Mures: MSE—HTV 3:3 (1:3).
Bra$ov: Brasovia—Blaji SC 4:0 (2:0).

Kerületi bajnokságért
Arad: Somii—Juventus 3:2 (1:1). — Spráta— 

Unirea 2:0 (1:0).
Timigoara: Freidorf—Bohn 3:1 (2:1). — CFR 

—Rapid 1:0 (0:0). — Galvani—Vulturii 1:0 (0:0). 
— FratéLia—Pátria 6:1 )3:0).

Jimbolia: Hertha—Törekvés 1:0 (0:0).
Oradea: Ferar—PTT 4:1 (2:0).
Cluj: Avram Jancu—Haggibor 3:0 (0:0). — 

Echo—Napocsa. 3:1 (2:1).
Tg.-Mures: MMi'E—Monopol 1:1 (1:1).
Satu-Maré: CFR—Törekvés 6:0 (4:0).
Baia-Mare: Aurum—SzSE 4:1 (3:1).

Figyelem!
Legolcsóbb perzsa szőnyeg beszerzési iorrás, 
rendelésre és készen Mindenféle gyapjú fo­
nalak és felvető mvagok, mintázott és festett 
zsákszőnvegek nagy választékban. Hozzávaló 
-odrot! gvnpju fonalak minden színben csak 

- ;i „FORTUNA“ szövődében szerezhetők be. 
--dea, Strada Vláhufa 4. szám, az udvarban.

leti. Muresan Antal a tüntetést rosszindulatú 
Ítélkezéseivel kiérdemelte. A hazai csapatból 
David, Spielmann, Juhász, Feierstein fedezet- 
sor és Verzaru tűnt ki. A Juventus legjobbjai 
a Fogl—Dragomirescu hátvédpár, Endreffy 
kapus és Palmer.

CFR—Victoria 2:1 (0:8).
Bucuresti. 8000 néző, biró D. Petru. Az 

első félidőben botrány tört ki, amikor Avar 
kézzel ütötte a labdát a Victoria hálójába. A 
csendőrség állította végre helyre a rendet. Az 
első félidőben a Victoria, szünet után a CFR 
támadott többet. Gól lövők: Avar és Lengher, 
illetve Stoja (tl-esből).

Universitatea—Unirea Tricolor 7:2 (2:1).
Cluj. 2000 néző. biró Ritter. Az egyetemis­

ták fölényesen intézték el az oboriakBt. Gól­
lövők: Szaniszló (4), Paunescu (2) és Ploestea- 
nu. illetve Stefänescu (öngól) és Sony Nicu- 
1 escu.

A fenti forduló után még mindig a Ripen- 
si-a vezet:

1. Ripensia 11 7 0 4 33:23 14
2. CFR 11 6 2 3 28:16 14
3. Venus 10 5 3 2 31:15 13
4. Gloria 10 5 2 3 20-16 12
5. Victoria 11 5 1 5 23:23 11
6. Universitatea 11 5 1 5 25:26 11
7. CAO 10 4 2 4 20:20 10
8. AMTE 10 3 4 3 14:12 10
f). Crisana 9 4 1 4 18:18 9

10. Kinizsi 10 3 1 6 19:34 7
11. Juventus 10 2 3 5 17:25 7
12. Unirea Tricolor 11 2 2 7 23:43 6

Újpest legyőzte a Fradit
Biztosan nyert a Hungária a Phöbus 
ellen. — Bombameglepetés a Szeged 

veresége az Elektromostól
Budapestről jelentik: Az őszi félév 12-i.k for­

dulójának örvendetes eseménye az Újpest és a 
Hungária emelkedő formája, elszomorító a Fe­
rencváros állandó rossz formája, sőt hanyatlá­
sa. A forduló egyébként igen mozgalmas volt. 
Újpestet győzelme élre buzdította (vesztett pon­
tok tekintetében azonban a Ferencváros és a 
Hungária jobban áll.) Meglepetés az Elektromos 
nagy győzelme Szegeden, a III. kér. FC pontszer­
zése az Újpestet verő Nemzeti ellen és a budaiak 
nagy győzelme a Kispest ellen,

Hungária—Phöbus 4:1 (1:1). Nagyvonalú já­
ték után győzött a Hungária. Góllövők: Müller 
(az egviket 11-esből) és Cseh (2) illetve P Szabó 
(ll-esből).

Újpest Ferencváros 2:0 (1:0). Minden csapat- 
részében jobb volt az Újpest. Szünet után össze- 
roppant a Fradi. Góllövők: Kállai és Vincze.

Nemzeti—III. kér. FC 1:1 (0:0). Gyenge nivó 
ju játék. Góllövők: Horváth illetve Flora (öngól).

Budai „ll1'—Kispest 5:1 (1:1), Kitünően ját­
szott a Kispest fedezetsora. Góllövők: Vermes és 
Szuliai (4) illetve Serényi.

Haladás Er.-So. 2:1 (2:1). Megérdemelte győ­
zelmét a Haladás. Góllövők: Kiss és Máté illet­
ve Fodor.

Elektromos—Szeged 4:1 (3:0). Elbizakodott­
ság az oka a vereségnek. Góllövők: Szendrődi 
(3) és Pogány illetve Nagy.

1 Újpest 12 8 1 3 43:18 17
2. Ferencváros 11 8 1 2 34:15 17
3. Hungária 11 8 — 3 46:14 16
4. Phöbus 12 8 — 4 26:15 16
5. Szeged 12 5 5 2 21:16 15
6. Nemzett 12 6 2 4 28:24 14
7. Bocskai 11 5 2 4 27:18 12
8. Elektromos 12 4 3 5 26:27 11
9. Budafok 11 4 3 4 27:39 11

10. Haladás 12 5 1 6 22:35 11
11. Kispest 12 4 2 6 40:41 10
12. Budai „11“ 12 3 2 7 21:31 8
13. 111. kér. FC 12 1 2 9 9:40 4
14 Er.-So. 12 — 2 10 14:51 2

KIKBŐL ALL A LONDONI KERET? Bu. 
dnpestről jelentik: A vasárnapi forduló után 
ma este jelöli ki Dietz dr, szövetségi kapitány 
a londoni keret tagjait. Általában a válogatott 
gárda formája nem megnyugtató s nincs 
semmi okuk, hogy vérmes reményekkel nézze­
nek London elé. A Hungária és az Újpest egy­
sége lehet most szerény reménységek alapja. 
A Fradi gárdára alig lehet számítani. A kapi. 
lány azért minden helyre lát megfelelő meg­
oldást, csak a jobbfedezetnél vannak súlyos 
kételyei. A valószínű keret a következő: Sza­
bó, Pálinkás, — Vágó, Polgár, Biró, Mik­
lósi, — Túrái, Sziics, Sárosi, Dudás, Lázár 
Gyarmati, Sas, Vincze, Zsengellér, Kállai 
Cseh, Titkos.

Bánáti sajt
különlegesség érkezett 
10 deka ölei v* kg. 12lei

ASZODI-nál Oradea
Sas-palota.

AmhitdeUsá
mmm* mmmmmmmmmmmmmmmmmmm
Apróhirdetések dlia szavunk.tint 1 let, vastagai*' 

JJ"1, *£**‘eebb *Próbtrdetás ára M M, 
(As ín ástk eresüknek 31 százalék kedvezményt 

Cím a kiadóban te let

tokäs
Világos,

utcai bútorozott szoba 
a központban azonnalra 
kiadó. Oradea, Strada 
Dúca 8. I. em.

Tisztviselőnőnek
vagy magános urinó- 
nek szép bútorozott 
szoba kiadó. Oradea, 
Str. Aurel Vlaicu 33.

Csinosan bútorozott
szoba teljes ellátással 
kiadó azonnal is. El­
adó egy konpha spór. 
Benz Gyuláné. Oradea, 
Str. Vlahnta 72.______

Kétszobás
udvari lakás kiadó. 
Oradea. Str Moldova 38

Kapualatti
bútorozott szoba, kü­
lön előszobával, eset­
leg ellátással is kiadó. 
Oradea. Str. Nicolae 
Zsiga No. 7,__________

Két utcai szoba 
konyha és mellékhelyi­
ségekből álló lakás ki­
adó. Oradea. Str. Lea- 
gánului 12, sz._________

Kiadó
egyszobás lakás. Ora­
dea, Str. Dimitrie Can- 
temir 55. és Str. Pavel 
17 szám.

Gyomorégés,
és gyomorsavtul lengés, 
emésztési zavarok, epe­
baj ellen biztos hatású 
a Maeotin gyomorpor. 
Ara 60 let. Lerakat: 
C sanda gyógyszertár. 
Or a d ea.______ _____ _

Lakatosmunkák
készítését és javítását 
jutányosán eszközli 
Oláh lakatos, Oradea, 
Alexandri 35.

Mas-vUd
Keresek

megvételre 2 vágom 
12-ös tipusu, lparvái 
gányhoz alkalmas vas­
úti síneket, Barott, 
Tárgovigte, Stelei 13.

Hentesnek
töltőgépet és üstöt, 
üstházzal megvételre 
keres, Calea Victor!ei 
54. Ugyanott kis vas­
kályha eladó.

Eladó
teljesen jó állapotban 
levő télikabát 12—13 
éves fiúnak. Mártonffy, 
Oradea, Str. Densu- 
gianu 25. szám.

Jókarban levő
modern játék babako­
csit megvételre kere­
sek. Oradea, Str. Take 
Jonescu 17., első ajtó.

"magas
árért veszek aranyat, 
ezüstöt, brilliántot bár­
milyen mennyiségben, 
HERBST ékszerész 
Oradea, Bul. ""’egein 
Ferdinand No. 3.

Keresek
megvételre kisebb go­
lyós prést, Arany. Ora­
dea, Str. Vlahuta 9-

Eladó
ebédlő kredenc. asztal 
és egy 6 karú csillái. 
Oradea, Str. Pasteur 
No. 37._____________ _

Jókarban
levő télikabát 10—12 
éves fiú részére eladó. 
Oradea, Str. Bariért 5

Mkobnenfo

Perfekt gépirónöt
keresünk, félnapi mun- 
kaelfoglaltságra. Cim a 
kiadóban.

Kávéházakban, vendéglőkben kérie mindenütt 
a „MAGYAR LAPOK"-at.

Buszúit a Szent Lászld-nyomda Rt kOrloigógepé a, Oradea, Stráda Regele Carol II. No, I,
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